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The noble Polish
family Flemimg.



Die adlige polnische
Familie Flemimg.





Fleming ( Flemming )
-  
coat of arms  .     



	

Description of coat of arms  : 





In a blue field
a white crowned  
wolf  with a red
jewel in its paws.  
Gemstone  :
peacock tail.     



	
Earliest mentions:






Natives  from  
1700  .   



Dunin of the swan coat of
arms (vol. 11 p. 108-111)



Dunin the Swan's coat of
arms. About this family in Volume III., But if the genealogy
contained therein is incomplete, we present the collected family
records here. This family has had the title of count for a
long time and is awarded to it today. By Peter, the royal
court marshal mentioned in Volume III. P. 433. New tribes of
the Dunin family, who received their surnames from various estates,
branched out as follows: to Skrzynno and Borkowo Duninów
Borkowscy; in Skrzynno and Suligostów, Duninów
Suligostowscy; about chests and swans, Duninów
Łabędzcy; in Karesy Karwiccy; in Wąsowce
Wąsowicze; in Szpoty
Szpotowo;          and
td - Speaking of Duniny, we don't want to go back to the first
placings that Nesiecki has already placed, starting with Władysław
Dunin, courtier Henryk Waleze, who left several sons and daughters
to Jadwiga Opalińska: among the sons, Paweł Dunin was captain
at the time of King Stefans , the same son Adam Dunin was an
adviser to King Zygmunt III. left his son Adam Dunin in 1640,
made Czerski, he was also Substarost and judge of Opoczyński and
1643. In Opoczyński's files he made a gift of the property to
Gapinin Genrsi Hermolai Sandkowski, he married Teresa Opacka, of
whom two sons remained: 1. Aleksander Krzysztof in Skrzynno and
Suligostów Dunin, lower town of Bielski, and then the castellan of
Lubaczowski. - 2. Adam Samuel on Skrzynna and Suligostów
Dunin. - Aleksander Krzysztof von Podstoli Bielski, and then
the castellan von Lubaczowski, with two names, married
[p. 109] Katarzyna Rudnicka, of whom Paweł Dunin Suligostowski
with Jadwiga Duninowna voter was 2voto Franciszka, née Rozalia
Sarnowska, son Stanisław, to whom Julianna Bętkowska gave birth in
1778 Hipolit, 1784 canon of the Kamieniec-Chapter of Wincenty,
Felix 1785, Francis Xavier 1786, General of the Rossians and Knight
of the Order, Jan 1779. The wife of this Jan Wiktoria née
Potocki Pilawitów, fathered Piotr in 1809. Józef 1812. Second
son of Count Paweł in Skrzynno. and Suligoste von Dunin, née
Jadwiga Duninowska, her name was Paweł, together with Marianna
Mierzejewska: the third Stefan and the fourth Jan were born by
Franciszka, née Hewel. Paweł and his wife Marianna née
Mierzejewska left two sons. 1. Franciszek Dunin merged with
Magdalena Łużycka, leaving behind his son Wojciech, who was born
around 1776 and who married Tekla Jeleńkowska and fathered in
1810. Kalixt, 1819. Hipolit Leopold
Babin. r. 1821. Feliks 1834. Aleksander
Dunin. 2. Kazimierz Dunin, brother of Franciszek, joined
Apolonia Ż Pąggów and left behind a son Ignacy, born in 1794, who,
together with Wiktoria Szuwarska, fathered August Eustachy
Dunin in 1821 . The second son of Adam Dunin
Suligostowski, cupbearer Czerski, and the brother of Aleksander
Krzysztof, whose name was Samuel, reunited with Teresa Opacka, left
behind a son Adam, Konstancja née Brygida Marska, the daughter of
Józef Marski and Teresa Laskowska: from the same Karska Brygida was
born to the son Stanisław Kostka, who was endowed with three
privileges by the cheerful king of Poland, Stanisław August, for
his wife Anna Ledochowska, of whom he fathered: Jan 1st, heir to
the Głęboka estate in Galicia. 2. Piotr Paweł, Lieutenant of
the Guard of Mounted Rifles of the Polish Army,
associated with Jełowicka. 3. Anastazy Roch
childless. Jan and Emilia nee Radziejowski have sons: 1st
Władysław, 2nd Stanisław, 3rd
August.                  



The constitutions are
mentioned in 1674. Count Dunin von Skrzynno, Krzysztof, the
Lower Town Bełski von Bełski. - Dunin Mikołaj, castellan from
1676. Dunin Krzystof, ensign from Ruski, 1676. Dunin, Count von
Skrzynno, Swiatosław Franciszek of the army of Sandomierz and envoy
from 1676. Dunin von Skrzynno, von Jan, envoy from Poznan, 1676.
Mikołaj and Kazimierz. Konstanty, Ensign of
Parnawski. Mścisław, Aleksander Wojski Sandecki, Władysław,
Paweł, Wawrzyniec, Piotr and Tomasz from Łęczycki. Dunin from
Kryszpin, Szczęsny the Starost from Szmettyryjski from Witebski,
Jan Rafał from Warszawski, they all lived and worked in the year
[p. 110] 1676. In the constitutions recorded under the same
year, as well as in these constitutions, we read Jacob on Dunin's
breast of the knight Sanctae Mariae de Monte Carmelo et S.
Lazari. 1710. He was a commissioner for Danzig from Lesser
Poland; r. 1710. Piotr Comes and Skrzynno Dunin,
castellan of Radom in 1710. in the Constitutions of Alexander in
Skrzynno Comes Dunin Vexilifer Winnicens. 1710. Józef de
Skrzynno Dunin, deputy of the monastery ad pacta in 1710. Antoni
Dunin, regent of the Crown Chancellery V. 16 and 70 in the Pilzno
deeds. Ignacy Jan and Anna, sons and daughter of Franciszek na
Skrzynno Dunin and Zofia née Chyrów Romerowna. Dunin de
Skrzynno Szpost Józef r. 1736. Dapifer Duccatum
Zathoriens. &. Oswiecimens. Dunin de Skrynno
Petrus comes Succamerar. SRM Capitaneo Zathoriens
r. 1720. Stanisław Regent Zydaczewski r. 1738. R. 1790.
Jerzy Wojciech from Skrzynno was Dunin, a teacup Stężycki. 70.
in the Pilzno files. Ignacy Jan and Anna, sons and daughter of
Franciszek na Skrzynno Dunin and Zofia née Chyrów
Romerowna. Dunin de Skrzynno Szpost Józef r. 1736.
Dapifer Duccatum
Zathoriens. &. Oswiecimens. Dunin de Skrynno
Petrus comes Succamerar. SRM Capitaneo Zathoriens
r. 1720. Stanisław Regent Zydaczewski r. 1738. R. 1790.
Jerzy Wojciech from Skrzynno Dunin was a Stężycki teacup. 70.
in the Pilzno files. Ignacy Jan and Anna, sons and daughter of
Franciszek na Skrzynno Dunin and Zofia née Chyrów
Romerowna. Dunin de Skrzynno Szpost Józef r. 1736.
Dapifer Duccatum
Zathoriens. &. Oswiecimens. Dunin de Skrynno
Petrus comes Succamerar. SRM Capitaneo Zathoriens
r. 1720. Stanisław Regent Zydaczewski r. 1738. R. 1790.
Jerzy Wojciech from Skrzynno was Dunin, a teacup
Stężycki.                            



The second son of Jakub,
Crown Trainee Piotr, Starost von Zatorski and Bakoski, Marshal of
the Queen and Knight of the White Eagle Order, finally the
Castellan of Radom married Countess Fryderyka Rochlitz, whose
marriage was greatly contributed by August II. The King of
Poland and the Elector of Saskia, etc., as the marriage concluded
in Warsaw on December 9th, 1720 testifies, by which Count Piotr
Dunin, who was married to Fryderyka Grafówna Rochlitz, condemned
all movable and immovable property and td. The authorized
commissioners were appointed by King August
II. Std. Henry Fleming the great rider and Td
Count. Henryk Wacdorf, Minister von Saski. - With this
artist Rochlitz fathered four children, of whom Gertruda's daughter
lived in the Warsaw Order of the Sacraments. Marianna after
Antoni Tomkowicz. Antonina after Ignacy Malczewski. The
son Frederyk, also Starost Zatorski, with Zofia Małachowska, went
under without an heir. - From family
documents.         



In Herbarz, in Herbarz,
adds another message about Duniny Borkowski: Jerzy von Skrzynno
Dunin Borkowski, Chef Latyczowski and Colonel of the troops of JK
Mci and the Commonwealth, during the happy expedition from Vienna,
bravery and courage to his decent genius with the Bloodshed and the
risk of living the holy faith and he defended his home. Who,
after having formed a lifelong friendship with Zaleska, fathered
Jacek and Katarzyna with her, who lived with Siemaszek, secondly
with Radlin and Radlińska, who entered into the obligations of a
second marriage, with her Jerzy from Wielki Skrzynno in Grodek
fathered Dunin Borkowski, Substitute Mkis Żydaczowski left out,
then castellan von Gostyński [p. 111] of the Starost of
Radelicki, who as the most cheerful king JMci August III. from
the Przemyśl region he granted him approximately debitam
adorationem for the lord and monarch by envoy. After he
reunited for the first time with the daughter of Lamar, the major
general, he lived with him for almost six months and
died. Iterato connubio entered with Scholastyka from Olszewska
Olszewska, a Prussian Cześnik, a judge Grodzka Żydaczowska, with
whom there were three sons and two daughters: Jan the Elder, Dunin
Borkowski, staroste Radelicki, JK Mci courtier and companion in the
duties of a married man Sign from Hussarski, Duke August
Czartoryski, voivode and general of the Ruthenian countries, during
the extraordinary, two Sunday Sejm from the Sanok country in the
negotiations of General Ruski with JK Mci MP's second son,
Jerzy Dunin Borkowski, chief of Żydaczowski, after the death of his
brother Starost Radelicki, companion of the Hussarsky sign,
Minister Count Saski Brühl, General of the Crown
Artillery; the third Adam, died in the school system. The
daughter, Anna the elder, appointed Marcin de Grodków, Łoś, the
Lviv subordinate, another, Tekla, to Worcel, the Lviv provincial,
judge of the Jews. - Duńczewski's
herbarium.          



Fleming's own coat of arms
(vol. 4 pp. 42-43)



Fleming your own coat of
arms. This old house from Flanders moved to Brandeburgia in
1250, where they released the Albertus Rufus territory called
Fleming on the Elbe, where some of them multiplied in Thuringia and
others in Pomerania. Of these, Tham Fleming had two sons
around 1295. One of them is called Curd, the other Erdman, one
the Fleming line, de Bocken, the other de Martentin. Among
them was Jakub Marshal von Pomerania, whose two sons: Jerzy Kasper,
advisor to Kurfirszt Brandeburgski, who fathered three sons from
Ostenovna: Joachim, Friedrich General, his wife de Watzdorfen,
Jakub Henryk, horse of the Lithuanian field marshal of the Saxon
army, Knight St. Jana, wife of his first Lithuanian Franciszek
Sapieżanka, but the marriage ended in divorce. The second
princess, Radziwiłł, Chancellor of Lithuania, however, had no
descendants after him and Bogusław Bodon, a lieutenant general
whose wife was de Wrechen and their children. The second son
of Jakub Heino, Henryk, in the army of Sask and Brandeburg, Field
Marshal, left with Elżbieta de Phulen four sons and two daughters:
Elżbieta Marianna, Jan Przebendowski, Grand Treasurer of the Crown,
the second of General Schak's wife, and sons : Jan Jerzy, Count
Fleming, Major General of the Lithuanian Army and Artillery, then
Treasurer of the great Lithuanian, whose wife Katarzyna de Segris
de Bielken, whose family were the two Swedish
queens.        



Equestrian Fleming
Lit. Minister Augusta II came down childless. Two sons
followed him. Of these, the younger one, who settled in
Saxony, was initially the emperor's envoy from Saxony,
[p. 43], then Minister of the Cabinet Saski. From
Lubomirska, swordfish crowns. He left offspring of these
daughters, the daughter was given to Przebendowski, sons also left
some: this minister was the starost of Gniewski, who had this royal
land from her
father-in-law.      



Jerzy, the older brother of
the minister, was first general and chief of a guard regiment, then
a great Lithuanian treasurer. He died in 1772. Governor of
Pomerania, he was also Starost von Brzeski, Szadowski,
Szereszowski, a man of great skill in the economy, and he came to
immense fortunes, an honest industry and bought his inheritance to
Pociej with debts, and left him back in an elite state. These
properties are mainly located in the Brzesko Litewski Voivodeship,
from Pociejów Włodowa, Rożanka, Terespol, Rzeczyca from Sapiehas
successors to Chancellor Lit. with many neighborhoods. He
also had Berckloo County in Holland, estimated to be more than two
million. During the greatest conflict between Czartoryskie and
Radziwiłł, he was once marshal at the Lithuanian tribunal. He
had Princess Czartoryska, the daughter of Chancellor Lit, behind
him. after his death, after the Roman dispensation, he married
a second daughter. He left a daughter of his first wife,
Izabela, the only heir to his immense wealth, which Adam, Prince
Czartoryski, understood. -
Krasicki.         



Wielądek in the heraldry,
as well as Niesiecki above, gave him Jan Jerzy, Treasurer
Lit. Katarzyna de Segris and daughter Izabela later followed
Czartoryski, who then wrote in the Czartoryski genealogy that this
Flemish treasurer was the daughter of Fryderyk Michał
Ks. Czartoryski and after her second full sister who supported
Krasicki after her death. So I think Jerzy had three wives,
and of the first was de Segris Izabela née Fleming, Duchess
Czartoryska, who, after leaving two daughters, was Marianna after
Prince Ludwik Wirtemberski, Zofia after the ordained from Zamojski
(died 1838) and the sons of two Adam and Konstanty from the
universal grief of all those who revere their exemplary family and
their civic virtues, after having experienced great political
changes in their beloved homeland, had great influence and
influence on their families, she died in 1835.
-   



Fleming coat of arms (vol.
4 p. 42)



Flemish coat of
arms . The wolf should be crowned on two legs, with its
whole body turned in the right shield, its tail raised towards it,
and a rich stone in its paws.  



Aleksandrowicz coat of arms
(vol. 2 pp. 22-25)



Aleksandrowicz coat of
arms. Paprocki and Okolski were silent about it. There
are two scythes with their tips turned against each other and the
ends of which lie crosswise on a cross, through the middle of which
two German swords converge as if they were joined together: three
ostrich feathers on the helmet. On what occasion this coat of
arms was given is not certain. I know that the Aleksandrowiczs
seal it in the Grand Duchy of Lithuania. Of these, the
electoral order Władysław IV was elected in 1632. Jan Marshal
Grodzieński, Konstanty, Kazimierz, Piotr and Mikołaj Bitout from
Judge Upicki, Aleksandrowicz. The electoral order of King Jan
Kazimierz 1648, Konstanty, the land writer Upicki and the envoy
from Grodno. The same or another Konstantyn, a land clerk from
Grodno, member of the Sejm 1652. From then on, Deputat 23]
Treasury Tribunal Lithuanian Constit. fol. 16. Then
deputy from Grodno and member of the Seym in 1659 and 1661.
Constit. fol. 59 and 1662, but already a district judge
in Grodno, from where he was appointed commissioner to pay the army
wages to Constit. fol. 5. and 22. His son
Kazimierz. Stefan, Chamberlain von Grodzieński, then Marshal:
vom Seym 1690. Deputy of the Treasury, Constit. fol. 5
and 1683. fol. 6th and 1697th Deputy of the Vilnius
Court. Stanisław, the captain of the tank flag, died on the
expedition with Moscow near Miedniki on the square. 16. Recall
and praise his courage for posterity, save bloody merits, hangover
count on successors: she confirmed the same thing. Konstytucja
1683. fol. 5. Sebastian, who had polished his younger years at
your court, then began to serve God in the Soc. Jesus,
who chose in him a state of humility and work for
domestic service: there, by continuing his prayers, choosing
obedience and choosing other virtues, in 1658 he scarred heaven and
said goodbye to this world. It was comforting. Memorial
of the Brothers 27. 7bris. Benedykt Placyd 1697. Michał first
land clerk of Lidzki, then marshal in
1704.                             



Hrehory Aleksandrowicz,
Castellan of Vilnius, Hetman W. Ks. Lithuanian. Starosten
von Grodno and Mohilowski, under Zygmunt August Król, he wrote his
diplomas to the Prussian Prince Kurfirszt von
Brandenburg. Codex diploma. Ms. Dogna. The same
author dates from 1569. Homagium et perpetuae fidelitatis
juramentum, Bogdan Aleksandrowicz palatini Moldaviae ex archivo
thesauri regni, extat in archivo cancellariae regni,
lib. Embassy. Lit up. Y.
fol. 421          



Jan Staroste von Grodno,
the tenant of the keys from Jezierski Satandzki, Kotrzański was
honored with a special letter from Her Majesty Anna, then called
Anna Infans, and it was at this time when after the death of her
father Sigismund Augustus commissions from the Commonwealth were
assigned to the year 1573. - Albert Aleksandrowicz of Horses
W. Ks. Ignited. for Zygmunt the first.  



The aforementioned Stefan
Aleksandrowicz was also castellan of Nowogrodzki, and after
electing Tekla Kierdejowna, castellan of Trock, he left descendants
of Jan Ostrzyński, Staroste, who died young after serving as a
member of the cavalry state; and four daughters: one, confused
by Komorowski, Brzeski Voivode: the second, after Białozor, Starost
von Nowomłyński: the third, after Zienowicz, Starost von
Sznitowski: the fourth, Konstancja, after Łukasz Aleksandrowicz,
the standard bearer of Lidzki County . 



Michał was a marshal of
Lidzki County, a husband of unspoiled virtue; during the Swedish
Revolution, he made a donation to the county, he founded the poor
nobility with his fortune: he died unmarried at a late age, he
rests in Lida by the Church of Fr Carmelites in a walled up
grave. - [S. 24]   



Piotr A. spent his whole
life as a soldier during the Wallachian expedition with 100 people
of his command, who were repulsed and dispersed by 1000 Wołochs who
broke into the Polish border. - 



Florian Stanisławowicz
Aleksandrowicz Treasurer of Lidzki County. - 



ukasz Antoni, Ensign von
Lidzki, during the reigns of August II and August
III. Kings, famous to many for their functions, served three
times as deputy to the tribunal. During the interregnum after
the death of August II was the marshal. Federal and hood
courts of the Lidzki district. He forwarded several
times; In 1746 he made his last mission under the grace of the
Lubomirski Starost of Kazimierz, and in 1748 he ended his life: he
rests in Szejbakpol in his property in the parish
church Franciscans financed and donated to each other. He
was married to Konstancja Aleksandrowicz, the castellan of
Nowogrodzka, of whom he left two sons, Franciszek and Dominik, and
a daughter, Elżbieta, Chrzanowska, starosta
Rowiatycka.         



Kazimierz A., the cupbearer
of Lidzki, the brother of ukasz, served several times as deputy and
commissioner.



Franciszek A., the older
son of the aforementioned ukasz, was first cupbearer, then
standard-bearer, then chamberlain and marshal and finally castellan
von Lidzki. As cupbearer he was deputy and marshal of the
clerical tribunal compositi judicii in 1748. As the standard
bearer he summarized the old laws and the Novellae legis
constitution and presented the citizens of Lidzki district: during
the coronation of King Stanisław August, in the unconsciousness of
the Lithuanian standard bearer. He carried the banner of the
Lithuanian province: he held several parliamentary offices, for
which he was honored with both state medals as a reward from King
Stanisław August. He had married Tekla Matuszewicz, the
starost of Stokliska, with whom he had a son, Stanisław A., Starost
Wasiliski, who returned to his homeland after completing his
studies and spending time abroad and devoted himself to
the public service. He was twice a deputy, then a deputy and
court clerk from the Lidzki district, whose elementary
services were rewarded by the brightest Stanisław August
in the national brigade with a captaincy. As
the person in charge of separating the Kleszczelewski-Starostens
from the Brzesko Voivodeship, he lived there in a prosperous youth
after a short illness. - ibid., after a short illness, he
lived his life in a flourishing youth. - ibid., after a
short illness, he lived his life in a flourishing
youth. -           



Dominik A. dear dream of
the standard bearer Lidzki and the younger brother of Franciszek,
Mrs. Zündete's horse. in various offices in the country,
he was anxious to complete his service, he was first deputy of the
court of ref 1750 he was elected under the rule of Father
Albrycht Radziwill, the Starost of Rzeczycki by citizens to
Landschreiber. About Lidzki, who was a member of the
Seyms several times in the 1920s, in 1758, 1761 and the last time
after the death of August III. r. 1764. under the
grove. Fr. Jmci Czartoryski, the general of Podolia, who
did not bother to continue his service for his homeland in 1770,
became second deputy and marshal of the main court, W.
Ks. Ignite. whose hard-working and expensive services to
King Stanisław [p. 25] August, who lit first the
order of S. Stanisław and then the riding of W.
Ks . Finally he was crowned with the Order of the White
Eagle. And not only in marital status, but also in military
service, he willingly rendered service to the mother country, as
Lieutenant Petychorski under the sign of Fleming, treasurer W.
Lit. then under the sign of Sołłohub, voivode of Vitebski, and
a regiment during the Massalski hetmanship of the Lithuanian
division troops, and when the hetman's power was later transferred
to an established military commission, he was honored by that
commission with a special patent; what military merits the
king bestowed acquired the captain of the Ussarsk banner. He
was married to Klara Platerovna in Inflanta, with whom he had three
children, two daughters and a son, Ignacy. - as
Lieutenant Petychorski under the name Fleming, Treasurer W.
Lit. then under the sign of Sołłohub, Voivode von Witebski,
and during the Massalski hetmanship a regiment of the Lithuanian
division troops, and when the hetman's power was later transferred
to an established military commission , he was honored by this
commission with a special patent; what military merits the
king deigned to bestow by rewarding the captain of the Ussarsk
banner. He was married to Klara Platerovna in Inflanta, with
whom he had three children, two daughters and a son,
Ignacy. - as Lieutenant Petychorski under the name
Fleming, Treasurer W. Lit. then under the sign of Sołłohub,
Voivode von Witebski, and during the Massalski hetmanship a
regiment of the Lithuanian division troops, and when the hetman's
power was later transferred to an established military commission ,
he was honored by this commission with a special patent; what
military merits the king deigned to bestow by rewarding the captain
of the Ussarsk flag. He was married to Klara Platerowa in
Inflanta, with whom he had three children, two daughters and a son,
Ignacy. - what military merits the king deigned to bestow
by rewarding the captain of the Ussarsk banner. He was married
to Klara Platerovna in Inflanta, with whom he had three children,
two daughters and a son, Ignacy. - what military merits
the king bestowed acquired the captain of the Ussarsk
banner. He was married to Klara Platerowa in Inflanta, with
whom he had three children, two daughters and a son,
Ignacy. -                                  



In his footnotes Krasicki
does not name him Platerovna, but a Lithuanian trainee lawyer
Oskierczanka. - 



Tadeusz, the judge of the
countries. Godzieński, was also a member of the Seym, four
times MP and tribunal writer. 



Hieronim, the Substarost
and treasurer of Grodno, was also the deputy of the Rzeczycki
district and deputy marshal of the tribunal.



Antoni, the judge of the
countries. the Lidzki district; he was a member of the
tribunal and hussar flag bearer.  



Józef the land
clerk. says. Lidzki - the other Józef was the major of
the Pethore Brigade.  



Franciszek, the captain of
Pulko the fourth and an envoy of the district. Lidzki on June
17, 1793 to the Seym. 



Alojzy, Bishop Chełmski,
son of Marcin Ensign von Bracławski and Helena Bachmińska; He
dedicated himself to the clergy from his youth, was a civil servant
in Warsaw for several years, then he was promoted to the Diocese of
Chełm, he died in 1782. of his 65th life, the secretary of the
perpetual council, died in 1784 ... and Tomasz , Voivode of
Podlasie, Court Marshal to His Majesty of the White Eagle Order and
St. Stanislaus the Knight. This man first served his homeland
when he was sent to the Ottoman port as an internuncio from the
Republic of Poland, and returned to the country after his work was
done. Soon appointed to his court by King Stanisław
August. After the death of Karaś, the castellan of Wiskie, he
took over the post of marshal together with the castellany of
Wiska. At that time he married Marcjanna Ledochowska, Voivode
Czerniechowska. He increased his earnings and made the
Podlaskie Castle including the Podlaskie Voivodeship. He died
in 1795. - His son
Stanisław. -        



Fabian, son of the hunter
from the Orszański district of El Illinoisbieta Illinois, the
Starosta of Dorochowska, sired with property in Biało Rusia, in the
Duchy of Żmudz and in the Kaunas district, he went to military
service at a young age to the rank of vice brigadier in the
national unit of the Lithuanian Army. He was a member of the
Smolensk Voivodeship to the Grodno Sejm in 179, Chamberlain of JK
Mci, captain of Starodubowski and Starost von Wilczatowski. -
Wielądek and
others. [S. 26]    



Janiszewski of the Junosza
coat of arms (vol. 4 pp. 437-439)



Janiszewski of the Junosza
coat of arms. Almost all later heralds mention this family,
and Duńczewski gives the beginning of the Piotrowin family, one of
which during the reign of Bolesław the Bold, Ś. Stanisław, the
Bishop of Kraków, was resurrected, and their subsequent descent is
listed as follows: - There were three brothers, Piotr the Redeemed,
John and Paweł. Piotr, another Piotrawin, came from Janiszewo
on the Vistula, a mile from Piotrawin, on the property
of Marcin Janiszewski, Ulanowski's teacup. Węglińska's
wife, coat of arms of Godziemba, the old house from which
Stanisław, the head of King Henry, settled in Ruthenia, where he
fathered Daniel, Lubelski's deputy, who lived in 1635. Adam
the hunter Helmski, member of Seym 1662.
Constitute. fol. 2. and Mikołaj, benefactor of
OO. Dominikanów in Lviv, to whom his son Stansław, the writer
and then judge of the country Helm, saved the village and ten
thousand.       



Marcin Janiszewski, a
descendant of Jan the Priest, Teetasse Ulanowski, later had four
sons and their descendants; of the same Adam Piotrawin on
Janiszewo Janiszewski, moved to Lithuania, where he lived in Minsk,
married Szwejkowska or Szwykowska, [p. 438], as they write, of
the Ogończyk coat of arms, an Orszańska Starosta, then he became a
Minsk city writer. From this house of the Szwejkowski family
Lenard was Halicki's cupbearer, and Kasper settled in Lithuania,
where he married Franckiewiczowska and fathered Jan, Daniel and
Kasper; about the Volanus in Medit. writes that they
stood bravely on the occasion of Uła, where Jan Szwejkowski,
Szujski, the commander of the Moscow army, was killed with his
hand. Jan Szwejkowski was a royal secretary, a commissioner
from the Seym, who was appointed to pay the army in
1613. Constit. fol. 3. Some of these families
are in Okolski, vol. 2. fol. 100. as Szwejkowski,
Chamberlain Witepski, Samuel Fähnrich von Nowogrodzki, envoy at the
convocation in 1696. Stefan, judge of the city of Vilnius, Starost
von Onysk. Szwykowski or Szwejkowski, it was also a Lithuanian
sub-capital, behind him Zofia Piotrowska, the sister of
Wierzbowska, the Sieradz Voivodeship, and then Skaszewska, the
castellan of Wojnicka, of whom a son Samuel, Canon Smoleński, and
the other was Starost von Onyski . Teodora Szwejkowska,
daughter of Aleksander, son of Ensign von Nowogrodzki, stood behind
Stefan Slizien, the Lithuanian trainee lawyer. From
Szwejkowska the Orszańska Starosta Adam Piotrawin Janiszewski, a
city writer Miński, had two sons, Franciszek Stolnik Smoleński,
Kasper, also Smoleński, and four daughters, one married to Adam
Wołodkowicz, the Miński carpenter; the second for Łukomski,
Bracławski's stool; the third for Jeleński, Mozyrski's
teacup; the fourth was an elderly Basilian
nun.                 



Franciszek na Janiszewo
Piotrawin Janiszewski, the shopkeeper from Smolensk, signed
marriage contracts with Pakoszowna, coat of arms of Prawdzic, of
which Sebastian Pakosz from Podgórze first settled in Lithuania,
married to Szemetowska, the castellan of Żmudzka; the son of
Przecław, lieutenant, in Żmudz, he married Czechowiczowska, Marshal
of Żmudzka; Krzysztof Pakosz, also a lieutenant against the
Cossacks, married Lisowska, a judge from the city of
Upitska. The Trojan, who sent from the Połock Voivodeship to
Parliament, signed the election of King Jan III. Pakosz was
also a Lithuanian court standard bearer and member of the Seym in
1724. Wenceslaus married in Holland. Pakosz had Marianna
Grużewska, the chamberlain of Żmudzka, behind her. Pakosz, a
Płock district judge, had Anna Pacoowna, a Lithuanian guardian,
behind him. There were also many other important families in
this house, including Pakoszowna, Franciszek Janiszewski's
wife was the first to leave . Adam Janiszewski was
born out of it, he made a lifelong votive offering with
Pruszanowska, Rzeczycka's cupbearer, and with her he has a
son, Tadeusz; Adam's second brother, Hieronim, became a
secular priest and pastor of Minsk. I have information that
the same Franciszek gave his daughter Petronella Julian from Olszyn
Buczyński, the treasurer of Rzeczycki, but I don't know if this is
true because the same Franciszek Janiszewski, the shop owner of
Smoleński, had a lifelong friendship with Buczy tookska , Treasurer
of Rzeczycka, the old house in Poland, from Nicholas the patron
saint of the Church of St. James in Kazimierz Krakowski, still
1462. Hieronim and Bogdan, the voivode of Multanski, fought a long
war, then traveled with his brother Piotr, from there an envoy to
Constantinople [p. 439] to ports. Stanisław, Dimitri's
secretary to the Moscow prince, wrote to the Kraków Voivodeship
about the election of Władysław IV. Wojciech with Słonimsk,
Mikołaj, Karol, Stanisław, Podlaski to Jan III. Walenty with
the Land of Nurska, Franciszek and Konstanty with the Bełskie
Voivodeship to Augusta II. Polish Kings. In Podlasie and
other provinces there are also quite good Buczyńskis at this age,
from their families Buczyńska, the treasurer of Rzeczycka, Ignacy
Piotrawin on Janiszewo Janiszewski, Stolnikiewicz Smoleński, hussar
companion, the sign of Fleming, the treasurer of Lithuania and his
insière brothers slept. Franciszek and Konstanty with the
Bełskie Voivodeship on August II. Polish Kings. In
Podlaskie and other voivodships there are also quite good Buczyński
at this age, from whose families Buczyńska, the treasurer of
Rzeczycka, Ignacy Piotrawin on Janiszewo Janiszewski, Stolnikiewicz
Smoleński, hussar companion, the sign of Fleming, the treasurer of
Lithuania and his brothers slept. Franciszek and Konstanty
with the Bełskie Voivodeship on August II. Polish
Kings. In Podlaskie and other provinces there are also quite
good Buczyńskis at this age, from their families Buczyńska, the
treasurer of Rzeczycka, Ignacy Piotrawin on Janiszewo Janiszewski,
Stolnikiewicz Smoleński, hussar companion, the sign of Fleming, the
treasurer of Lithuania and his insière brothers
slept.                        



Kasper Janiszewski, brother
of Franciszek, Smoleński, had Zarankowna, Wołkowyska's cupbearer,
whose descendants were Jan and Stanisław, but both died
eunuchs; also two daughters, one married to Proszyński, a
native of Miński; the second for Pruszanowski, Wojski
Rzeczycki. The third brother of the named, Michał Janiszewski,
the Owrucki hunter. He has a Pruszanowska, also a carpenter
from Rzeczycka, of whom Justynian Pruszanowski signed with the
Minsk Province in 1448 to elect Jan Kazimierz as
king.    



Paweł Piotrawin
Janiszewski, the first named, the brothers Peter and Jan, had
successors in his line, or even later Bazyli Janiszewski, born of
Princess Czetwertyńska, who had a wife Kaszowska, and Kazimierz
sired Kazimierz, the sub-capital of Owrucki, behind Windarska had,
lives childless. His second brother, Antoni Janiszewski,
priest Bazylian, procurator Causarum of the entire chapter. -
This is Duńczewski.  



1778. Ignacy Janiszewski,
the oldest of Miński. - The year 1788. Franciszek Janiszewski,
a district judge of Czerniechowski - (but you do not know which
coat of arms you are) - Krasicki.  



Janiszewski of the Junosza
coat of arms (vol. 4 pp. 437-439)



Janiszewski of the Junosza
coat of arms. Almost all later heralds mention this family,
and Duńczewski gives the beginning of the Piotrowin family, one of
which during the reign of Bolesław the Bold, Ś. Stanisław, the
Bishop of Kraków, was resurrected, and their subsequent descent is
listed as follows: - There were three brothers, Piotr the Redeemed,
John and Paweł. Piotr, another Piotrawin, came from Janiszewo
on the Vistula, a mile from Piotrawin, on the property of Marcin
Janiszewski, Ulanowski's teacup. Węglińska's wife, coat of
arms of Godziemba, the old house from which Stanisław, the head of
King Henry, settled in Ruthenia, where he fathered Daniel,
Lubelski's deputy, who lived in 1635. Adam the hunter Helmski,
member of Seym 1662. Constitute. fol. 2. and Mikołaj,
benefactor of OO. Dominikanów in Lviv, to whom his son
Stansław, the writer and then judge of the country Helm, saved the
village and ten
thousand.       



Marcin Janiszewski, a
descendant of Jan the Priest, Teetasse Ulanowski, later had four
sons and their descendants; of the same Adam Piotrawin on
Janiszewo Janiszewski, moved to Lithuania, where he lived in Minsk,
married Szwejkowska or Szwykowska, [p. 438], as they write, of
the Ogończyk coat of arms, an Orszańska Starosta, then he became a
Minsk city writer. From this house of the Szwejkowski family
Lenard was Halicki's cupbearer, and Kasper settled in Lithuania,
where he married Franckiewiczowska and fathered Jan, Daniel and
Kasper; about the Volanus in Medit. writes that they
stood bravely on the occasion of Uła, where Jan Szwejkowski,
Szujski, the commander of the Moscow army, was killed with his
hand. Jan Szwejkowski was a royal secretary, a commissioner
from the Seym, who was appointed to pay the army in
1613. Constit. fol. 3. Some of these families
are in Okolski, vol. 2. fol. 100. as Szwejkowski,
Chamberlain Witepski, Samuel Fähnrich von Nowogrodzki, envoy at the
convocation in 1696. Stefan, judge of the city of Vilnius, Starost
von Onysk. Szwykowski or Szwejkowski, it was also a Lithuanian
sub-capital, behind him Zofia Piotrowska, the sister of
Wierzbowska, the Sieradz Voivodeship, and then Skaszewska, the
castellan of Wojnicka, of whom a son Samuel, Canon Smoleński, and
the other was Starost von Onyski . Teodora Szwejkowska,
daughter of Aleksander, son of Ensign von Nowogrodzki, stood behind
Stefan Slizien, the Lithuanian trainee lawyer. From
Szwejkowska the Orszańska Starosta Adam Piotrawin Janiszewski, a
city writer Miński, had two sons, Franciszek Stolnik Smoleński,
Kasper, also Smoleński, and four daughters, one married to Adam
Wołodkowicz, the Miński carpenter; the second for Łukomski,
Bracławski's stool; the third for Jeleński, Mozyrski's
teacup; the fourth was an elderly Basilian
nun.                 



Franciszek na Janiszewo
Piotrawin Janiszewski, the shopkeeper from Smolensk, signed
marriage contracts with Pakoszowna, coat of arms of Prawdzic,
of which Sebastian Pakosz from Podgórze first settled in
Lithuania, married to Szemetowska, the castellan of
Żmudzka; the son of Przecław, lieutenant, in Żmudz, he married
Czechowiczowska, Marshal of Żmudzka; Krzysztof Pakosz, also a
lieutenant against the Cossacks, married Lisowska, a judge from the
city of Upitska. The Trojan, who sent from the Połock
Voivodeship to Parliament, signed the election of King Jan
III. Pakosz was also a Lithuanian court standard bearer and
member of the Seym in 1724. Wenceslaus married in
Holland. Pakosz had Marianna Grużewska, the chamberlain of
Żmudzka, behind her. Pakosz, a Płock district judge, had Anna
Pacoowna, a Lithuanian guardian, behind him. There were many
other important families in this house, including
Pakoszowna, Franciszek Janiszewski's wife was the first to
go. Adam Janiszewski was born out of it, he made a lifelong
votive offering with Pruszanowska, Rzeczycka's cupbearer, and with
her he has a son, Tadeusz; Adam's second brother, Hieronim,
became a secular priest and pastor of Minsk. I have
information that the same Franciszek gave his daughter Petronella
Julian from Olszyn Buczyński, the treasurer of Rzeczycki, but I
don't know if this is true because the same Franciszek Janiszewski,
the shop owner of Smoleński, had a lifelong friendship with Buczy
tookska , Treasurer of Rzeczycka, the old house in Poland, from
Nicholas the patron saint of the Church of St. James in
Kazimierz Krakowski, still 1462. Hieronim and Bogdan, the voivode
of Multanski, fought a long war, then traveled with his brother
Piotr, from there an envoy to Constantinople [p. 439] to
ports. Stanisław, Dimitri's secretary to the Moscow prince,
wrote to the Kraków Voivodeship about the election of Władysław
IV. Wojciech with Słonimsk, Mikołaj, Karol, Stanisław,
Podlaski to Jan III. Walenty with the Land of Nurska,
Franciszek and Konstanty with the Bełskie Voivodeship to Augusta
II. Polish Kings. In Podlasie and other provinces there
are also quite good Buczyńskis at this age, from their families
Buczyńska, the treasurer of Rzeczycka, Ignacy Piotrawin on
Janiszewo Janiszewski, Stolnikiewicz Smoleński, hussar companion,
the sign of Fleming, the treasurer of Lithuania and his insière
brothers slept. Franciszek and Konstanty with the Bełskie
Voivodeship on August II. Polish Kings. In Podlaskie and
other voivodships there are also quite good Buczyński at this age,
from whose families Buczyńska, the treasurer of Rzeczycka, Ignacy
Piotrawin on Janiszewo Janiszewski, Stolnikiewicz Smoleński, hussar
companion, the sign of Fleming, the treasurer of Lithuania and his
brothers slept. Franciszek and Konstanty with the Bełskie
Voivodeship on August II. Polish Kings. In Podlaskie and
other provinces there are also quite good Buczyńskis at this age,
from their families Buczyńska, the treasurer of Rzeczycka, Ignacy
Piotrawin on Janiszewo Janiszewski, Stolnikiewicz Smoleński, hussar
companion, the sign of Fleming, the treasurer of Lithuania and his
insière brothers
slept.                        



Kasper Janiszewski, brother
of Franciszek, Smoleński, had Zarankowna, Wołkowyska's cupbearer,
whose descendants were Jan and Stanisław, but both died
eunuchs; also two daughters, one married to Proszyński, a
native of Miński; the second for Pruszanowski, Wojski
Rzeczycki. The third brother of the named, Michał Janiszewski,
the Owrucki hunter. He has a Pruszanowska, also a carpenter
from Rzeczycka, of whom Justynian Pruszanowski signed with the
Minsk Province in 1448 to elect Jan Kazimierz as
king.    



Paweł Piotrawin
Janiszewski, the first named, the brothers Peter and Jan, had
successors in his line, or even later Bazyli Janiszewski, born of
Princess Czetwertyńska, who had a wife Kaszowska, and Kazimierz
sired Kazimierz, the sub-capital of Owrucki, behind Windarska had,
lives childless. His second brother, Antoni Janiszewski,
priest Bazylian, procurator Causarum of the entire chapter. -
This is Duńczewski.  



1778. Ignacy Janiszewski,
the oldest of Miński. - The year 1788. Franciszek Janiszewski,
a district judge of Czerniechowski - (but you do not know which
coat of arms you are) - Krasicki.  



East, i.e. from Ostau (bar
7, pp. 169-170)



East or from Ostau ,
whose coat of arms, such as The shield is divided into two
parts, on the left side there is a key with springs and teeth
facing away from the line, on the right side three rivers running
diagonally upwards, on the helmet two gold-plated keys across
[p. 170] Teeth high, between two eagle wings. Before
that, they flourished in ducal Prussia as Wojciech ab Ostau Praeses
judicii aulici Ducatus Prussia in 1612. He signed the literas
Reversales. Ostenowna by Jerzy Kasper Fleming the counselor
with the wife of the Prince of Prussia. Jan Osten these times
in our order. This house is thriving elsewhere because of the
time I am writing this; one of these houses was Archbishop
Moguntski and elected
elector.        



Sapieha of the Lis coat of
arms (vol. 8 pp. 241-277)



Sapieha of the Lis coat of
arms, in the Principality of Lithuania, the house of antiquity and
heroism and honors. It goes back to Narymund, Prince Pinski
and Mozyrski. Anyway, Bzovius Annal. Vol. 15 under the
year 1386. num. 4. This honorable family comes from the de
Sapiis house, once famous in Italy, one of whom can see the
tombstone in Rome ad Minergam, and you can find various royal
letters, so in Histor. Sapieh. as in Walicki's story in
the Kodeń painting, to which I refer an interesting reader, he was
this Narymund, the youngest son of Gedymin, the uncle of King
Jagiełło, King of Poland, and his two sons, Prince Bełski and
Bazyli , Prince Podolski, were the ancestors of the Rosin princes
from the so-called Rozyn von Guts who, as soon as [p. 242]
recognized and recognized and accepted the Christian faith, the
coat of arms of her father Narymund transformed three lilies into
four crosses, as it was called under Rozyńskie: the third was her
eldest brother Narymundowicz, named after the pagan name Punigajło,
castellan Trotsky, ancestor of the House of Sapieżyński, who lived
under the monarch Olgerd, an idolatrous monarch Gedyminowicz, his
uncle and idolater, as long as he lived, he did not leave; why
the ridicule and contempt of Christian faith that is spreading in
Lithuania for this period is Sophia, wisdom or wise in the Greek
language, because it did not agree with new opinions, it was
called, and so is the name, the later when the nickname Sapieha was
changed, he left all of his Prosapja. He also
preserved the coat of arms of three lilies from his father's
narymund, which was affixed to the pillars and pogoń, modeled on
other Lithuanian princes, various coats of arms according to
their preferences, as is clear from the testimony of
Stryjkowski. Fern. and okay. Narymund first
transformed Hippocentaur into Pogoń, Gedrojc into Róż, Donmant into
a bison head, Gedymin conquered the city of the three pillars,
Corybut after the hunt, first an eagle, then a month with crosses,
the princes of Rozyń took crosses from a tree trunks hanging,
others, even before the unification of Lithuania and Poland, either
added coats of arms to the old aristocratic symbols or, after
neglecting their own, began to use new ones. The ancestor of
the Sapieżyński family, who bore three lilies as a coat of arms,
did a similar thing: Punigajło left this world in 1380. His 78th
century is Hist. Sap. Korybut after the hunt for the
eagle first, then a month with crosses, the dukes of rosin took
hanging crosses from the trunk of a tree, others before the
unification of Lithuania and Poland or added coats of arms to the
old nobility signs, or began neglecting their own, new to
use. The ancestor of the Sapieżyński family, who bore three
lilies as a coat of arms, did a similar thing: Punigajło left this
world in 1380. His 78th century is Hist. Sap. Korybut
after hunting the eagle first, then a month with crosses, the dukes
of rosin took hanging crosses from the trunk of a tree, others
before the unification of Lithuania and Poland, or added coats of
arms to the ancient nobility signs, or by neglecting their own ,
they started using new ones. The ancestor of the house
Sapieży, ski, who carried three lilies as a coat of arms, did a
similar thing: Punigajlo left this world in 1380. Its 78th century
is
Hist. Sap.                  



Sunigał, Castellan of
Trotsky, (according to Histor. Sapieh. Son of Punigajło), the first
of this house to reject idolatry, was born again through holy
baptism to God, on which he took the name Simeon: he signed the
Union of Lithuania with the Crown from 1401 and the establishment
of the Mudski diocese in 1421 and the Sejm Hrodelski took the Lis
coat of arms on himself and his successors, from him the house of
Sapieżyński extended in two lines: because he renewed his marriages
twice, the first time with him Anastasia Duchess Glińska, or
Hlińska, the second time with Anna Gastoldowna, besides three sons:
Bazyli, Jerzy and Józef, he fathered two more: Bogdan and Ivan, of
whom we can see the fertile offspring blooming in the principality
of Lithuania to this day. It was reassuring. at
MS. and paprocki for the coat of arms. fol. 663. and
others: Only the genealogy of this house comes from the
aforementioned Sunigajła, the Kojał. He assigns his son Simeon
to the voivode of Podlachia, an envoy to the Pope under Kazimierz
Jagiellonowicz, and these two sons, Bogdan and Iwan, from whom the
two Sapieżyński lines are descended: how would Bogdan and Ivan be
the sons of Sunigajło, and he died 1420 after Misztolta in
Hist. Sapieh. this is Ivan, his son, [p. 243], the
death of which this author published in 1520 or as a genealogy of
this house in 1519. He would have lived a hundred years after
his father's death, which seems unusual. Paprocki in
fol. 1181. Love and unaltered belief in King Casimir that
Moskvicin Smolensk, when he conquered Lithuania, the many lands of
this country and your fortune, preferred to earn their homeland
with less rich goods. From these unmarried descendants Bazyli
and Józef, Jerzy had a lifelong friend for you, Kniahinia
Wolska, went away from Patrick, but he came down
childless. The genealogy engraved on Mappa, the basis of which
I shall trace as a
story. Sapieżyńska.              



Bogdan, born from
Gastoldowna, their first son, and the head of the Sapieha line
called Siewierskies, was first governor in Putywel, then a writer
in P. Litewski and the Starost of Minsk, the castellan and
finally the voivode of Smolensk, he wrote that he was the heir to
Opakowo and Jelnie. With Lewir, Prince Siewierski (the
descendant was O1gerda and Bogdan's brother-in-law), offended by
the fact that the doorkeeper stuck his fingers through the royal
door, he moved to Moscow, allegedly out of hope, seduced by the
succession of the Principality of Siewier, which, since Lewir had
no descendants, legally belonged to his wife Maria, Princess
Siewierska; However, when the greed of the Moscow prince and
the principality and the right to him forcibly returned to him, he
returned to his homeland, where some in Lithuania were given as a
reward for the huge goods that were left behind in
Sewierszczyzna: however visited he again Moscow, which he had
captured in 1499 when he was governor of Putywel, as Biel
writes. fol. 489. and Stryjkov. lib. 21.
cap. 7. fol. 681. He did not release himself from this
before he withdrew from the Principality of Siewier and all rights
to it. As soon as he appeared in Lithuania, he was received by
Alexander the King, and in embassy to the same Moskvitzin in 1503,
obliterated by violent provinces, he implored him, Kojał. S.
2. but free of charge; On the same matter Zygmunt I, King of
Poland, took him back, as he sat on the Polish throne, but his
efforts for his homeland because of Moscow's stubbornness were also
carried out. In the meantime, the Moscow prince, apparently of
the opinion that the Polish kings are demanding such severely
separated provinces due to the pressure of Bogdanovski, or
fear that Bogdan would not raise his law to the Principality
of Siewierski, residing in his estate Jelnie and the smallest
unexpected attack, Moscow, captured with his wife and children,
where he ended his life, buried in Novgorod, where [p. 244]
had previously founded the monastery. According to Geneal, he
had four daughters of the aforementioned Maria (whose wedding ring
with a large ruby ​​in Gryf's claws is kept for antiquity in this
house: Anna, Jakub Koncewicz, and 2 to the vote of Aleksander
Skoruta, Helena Roman Lubecki, Katarzyna Marcin Ogiński, huntress
of Lithuania, Bogdana Roman Prince Donmond Widzenicki, Marshal of
Lithuania, and after him Jan Seatiewicz, also Marshal, wife; and
three sons, Konstantyna unmarried, Aleksander, his wife
Tyszkiewiczowna and Teodor, who as compensation for the
Principality of Siewiersk When the Prince of Moscow left the
Principality of Krzczonowskie, where they spent their lives there
in peace , Teodor Ulianna took Duchess Lubomska with him, from
whom he left
Paweł.                   



Paweł, the castellan of
Kiev in Papr. On the list of 1571. f. 524. the one from Moscow
captivity, he loves them the favor of princes and sweetened their
favor, after he left, he moved to Lithuania, where soon courage
Being heroic in many campaigns, not confusing his loyalty to his
masters, he did so much that he received the chairmanship of
Kijowski from the Lübeck and Przewalskie Starosty, to know how
favorable he was for his homeland when he was a considerable one
The sum paid out for war and other needs, which later became the
Sejm constitution of 1601 fol. 762. She ordered his sons to
return, he is also recalled in 1567 by the privation of
incorporationis Livoniae. According to the engraved genealogy,
he was associated for life with Anna Chodkiewiczowska, Jerzy
Kastellan von Trotsky, and Zofia Oelkowiczowicz, Princess of
Słucka, daughter, who gave him Elżbieta, Jan Kiszka, Voivode of
Połock, and Zofia, Jędrzej, Prince Sanguszek, wives: just as
many sons, that is, Dominik's royal secretary, died in
celibacy. and Jan Piotr, the Starost of Uświatski, a famous
warrior: he grew up to a warlike age, and I was amazed he became
the royal captain under the eagle; and when he surrendered
Derp under his command of heroic men, the great respected hetman
Chodkiewicz, half of the camp surrendered to the Swedes on the left
(whom Charles the King of Sweden expected to surround us and so
mightily defeat with his cavalry, that after they had confused
them, they had acquired a considerable number, the shaky
victory convinced Chodkiewicz. At home at [st. 245] The
Polish War, when many staggered from their ship like in a heavy
storm, it was always albeit right, on the royal side an unbroken
defender, showing a hussar and Cossack banner.Later he turned
his saber to Moscow at the time when Dmitri of the Poles was on the
throne of Moscow, and luck was not to the success conducive because
Dmitri was killed there and the costly inclinations were mixed up
at all; when the Polish army last saw each other, they chose
Jan Sapieha to be theirs m leader: how did he become so famous
in the heat of Mars that he won not only everyone's opinion about
himself, but also the glory of regiments of the past. On many
occasions he urged rebellious Moscow into serfdom with heavy
defeats, as under the Trinity thirty thousand and under
Borovsky ten thousand were defeated with Shujski; and the most
wonderful thing about it, that where the other great bachelors lost
their hearts in things and happiness, this memorable warrior showed
him the most, even with the testimony that he was a husband of
incomparable bravery *). Dmitri leaves the site at the end
with Sigismund III. He became King of Poland, he held the
gravity of the Duchy of Władysław the Prince, broke the walls of
Moscow, broke the power of the enemy and fortunately took
possession of it when in Krymgród in the golden prince of Moscow
the palace was underestimated, and with thirty skirmishes he always
achieved glorified life in 1612. 24, victorious 1612
September, Kobierzyc. fol. 445. Starowol. in
belatt. Sarmatian. fol. 202. Coo. at
MS. Wife of his Zofia Wejherowna, voivode Hełmińska, with whom
he has three daughters, Zuzanna with Gotard Tyzenhaus, voivode of
Inflanco, Krystyna first with Stanisław Radziejowski, voivode of
Łęczyca, then with Krzysztof Gembicki, castellan of Gnie Anna
von Kzysztof Nowogrodzki, left behind four sons: Jan, Florian,
Jędrzej and Paweł. Among them Jędrzej Stanisław, Castellan of
Vilnius, Starost of Riga, Uświacki, Hamersztyński, son of Jan the
Starost of Uświacki, and before that Castellan of Trotsky in 1644,
when he was Marshal of the Lithuanian Tribunal; under her
trembling, encouraged by excessive times, and holy justice
blossomed, Krystyna, first with Stanisław Radziejowski,
voivode of Łęczyca, and then with Krzysztof Gembicki, castellan of
Gniezno. Anna with Kzysztof Chalecki, voivode of Nowogrodzki,
left four sons: Jan, Florian, Jędrzej and Paweł. Among them
Jędrzej Stanisław, Castellan of Vilnius, Starost of Riga, Uświacki,
Hamersztyński, son of Jan the Starost of Uświacki, and before that
Castellan of Trotsky in 1644, when he was Marshal of the Lithuanian
Court, or others wrote that he had this grace Held seven times with
praise that trembled beneath her, encouraged by excessive times,
and holy righteousness blossomed, Krystyna, first with
Stanisław Radziejowski, voivode of Łęczyca, and then with Krzysztof
Gembicki, the castellan of Gniezno. Anna with Kzysztof
Chalecki, voivode of Nowogrodzki, left four sons: Jan, Florian,
Jędrzej and Paweł. Among them Jędrzej Stanisław, Castellan of
Vilnius, Starost of Riga, Uświacki, Hamersztyński, son of Jan the
Starost of Uświacki, and before that Castellan of Trotsky in 1644,
when he was Marshal of the Lithuanian Court, or others wrote
that he had this grace paused seven times, with praise that
trembled beneath her, encouraged by excessive times, and holy
righteousness
blossomed,                               



*) That the Staroste von
Uświatski, at the head of his party, after the murdered Dmitri,
wanted the empire for himself, at that time rather faudic
assumptions. A surprising fatality put a damper on large
projects. - See The story from Chodkiewicz to Naruszewicz TI
Book 5. - S. In [p. 246] sent to the Sejm in 1623, where it
was included in the peace treaty with the Swedes; on Livonia
and Moscow expeditions he has more than once put his life on the
sidelines for his homeland. Convention of the OO. He is
proud of his generous favor of the St. Bernard dogs in Gród, which
awaits the last day even after his death in 1651. He had a
lifelong friendship with Anna Heidensztejnowna from Solęcin,
Reinhold of the castellan of Danzig, a sister, also the daughter of
the famous Polish historian Reinhold, whose daughter he was in
1645, Izabela Katarzyna. for Michał Karol he gave Prince
Radziwiłł in Kleck, then the compatriot, then the Lithuanian
cupbearer, then the Lithuanian cupbearer, then the Lithuanian
cupbearer and then Lew, lost in Paris in 1640 with
air. Jan. The Starost of Kierzno, the brother of Jędrzej
Stanisław, his wife Katarzyna Dziewałtowska, the flagship of Trock,
but he died childless in a duel. Florian, Starosta von
Zdzitawski, her third brother, wife of Anna, daughter of Kazimierz
Umiastowski the Brześćński
judge.           



the fourth to God in the
Monastery of S. Francis in Vilnius, married; Sons of
four. Kazimierz, Benedikt, Franciszek and Lew. The Lord
of the Spirit of your Lord towards God, to whom he had ascribed all
his and his grace, he used to humbly say when his triumphs were
recalled by his enemies: Non nobis Domine, non nobis, sed Nomini
tuo da gloriam . OO. With his wife he founded Dominikanów
in Bielica. OO. For the St. Bernard dogs in
Brest-Litowsk, he named 80,000 cards in his will, in Berzezie ten
thousand cards and Domui Professae Vilnen. Brzeskie
OO. Dominicans and Sokal Bernardinia, more peculiar
[p. 247] benefactor. But also the motherland during the
Swedish War, surrounded on all sides by enemies that came from the
last depths, should make up a large part of his bravery. In
the vicinity of Smolensk he founded the Martian elements for the
first time with Władysław IV. In 1633 the captain of the
hussar banner: at Biała then in the storm on the wall, dismounted
from his horse and only just died with his whole company because
the mine was thrown from Moscow, he was raised high into the
cuirass, at least he was unharmed again , again she put it down,
but almost thrown away with earth and dust. The suppression of
the Cossack revolt, which had fallen with his banner and retreated
against Krzyczewski near Łojow, contributed to this victory, where
the peasants actually fell from his saber, but no less toppled the
flowing river to the ground; near Zborów, Beresteczek and
Zwaniec the regiment of the Lithuanian Vice Chancellor Kazimierz
Leon Sapieha courageously and fortunately led. Karnicki SJ
Abrys. By this heroic spirit, glorified by his deeds as
the Swedes and Moscow, who swore by this kingdom, wanted to tear it
apart, and almost all lowered their hands to its downfall, but
watched with tears, a rare one who had his hand in arms, the army
and the Lithuanian knighthood with the royal consensus, this Paweł
chosen as his hetman and it made no mistake in his opinion,
because first he gave Horus from the Moscow commander the first
field in Brest; where I like skinny people with a handful of
eighteen thousand who, with the help of St. Faustina, the
martyr, the patroness of this occasion, put it down; He drove
the Swedes out of Lublin; He first besieged Warsaw with them
and kept their momentum until the camp's royal army was
strengthened. Where the same Paweł will open the field of a
Swede to victory with energetic attack, wise advice and bravery,
albeit strengthened by Brandenburg's meals, and a leg would
not have escaped had he not broken his leg after stumbling after
the enemy Paul . In this case, the enemy understood that he
would long be pleased to withdraw from the field of the royal camp,
but he was wrong; for Paul, who had brought the army to first
order and glory as if he had been conscious himself in a battle, he
ruined him considerably for his hostile orderly in Prostki when he
freed him from the camp and made a path for yourself to further
victory. After recovering from his past illness, he
immediately ran with the army to Tykocin, where there was a strong
and well-equipped selection of Swedes, and strengthened himself so
artificially that from there he safely fell into the neighboring
county. Tent [p. 248] good luck to get such an artificial
fortress, but all do nothing, with great shame, hardly
relapsing without major damage, they stubbornly strengthened the
enemy. But when the brave Paweł fell on him together with a
strong attack from all sides, he fell on his head in his trenches
within a very short time. In the photo of the Prussians, the
Swedish side of the owners, he took his regiments with him, through
which he turned a large part of this country into a desert and at
the same time, while entertaining his enemies, the king of Gdansk
to Poland secures his way . When it triumphs so happily, the
new Transylvania waged a war, but with such a defeat Paweł struck
them down, whom they, in order to avoid a skirmish, either feared
or never unexpectedly, had left the camp with their home company,
on their way to pulling the numerous copper flags from Brest to the
Transylvanian prince when he boldly struck, so too 3a and
happily endured. After so many victories, it is unheard of for
Paul to take a long hiatus, but reconsidered when the army turned
to Moscow via Jerzy Dolhoruki, who was pondering deeper Lithuania,
and closed reinforcements from Moscow for those who came after
Miedniki: he forced the reins of the Moscow camp to flee. He
snatched Minsko from the hands of the enemy. He took the crown
from neighboring Sweden, as he took it from the unjust tenant of
his skillful army in 1659, and incorporated it into the
Commonwealth. Jędrzej Chowanski, forty-two thousand of his
trusting gunmen, hit him on the head at Polanka's after he stumbled
with him, which led to the triumphant reason he entered the enemy
camp a few miles from the scene of the battle - the
winner. Lachowice Castle, which had not previously
brought the republic into the hands of an enemy, eagerly maintained
its bravery. Banów, Mielnik and other castles in Podlesie were
liberated. After he had calmed his homeland in this way, he
set out with the army across the Dnieper, there he found the second
Jerzy Dolhoruki on the Basia, lying in a camp with his spies, whom
he dared with Paweł. to step into the field, he put his whole
corpse on the square. Whatever was left in the Grand Duchy of
Lithuania or was taken from enemy hands, everyone attributes Paweł
Sapieha's bravery. He ended his triumphs and his life in
1665. There, the second Jerzy Dolhoruki, who was lying in a
camp on the Basia River, was discovered by his spies, who, when he
dared to go into the field with Paweł, with his whole body was on
the square. Whatever was left in the Grand Duchy of Lithuania
as a whole or was taken from enemy hands, everyone attributes Paweł
Sapieha's bravery. He ended his triumphs and his life in
1665. There the second Jerzy Dolhoruki, who was lying in a
camp on the Basia River, was discovered by his spies who, when he
dared to go into the field with Paweł, his body during the entire
trip to the square. Whatever remained in the Grand Duchy of
Lithuania as a whole or was taken from enemy hands, everyone
attributes Paweł Sapieha's bravery. He ended his triumphs and
life in
1665.                                                   



Kazimierz Paweł Jan, the
first son of Paweł Ban, the Vilnius voivod. He polished his
first youth in school and political exercises so nicely that
Kazimierz Leo liked him very much for this quality [p. 249]
Sapieha, the Lithuanian Vice Chancellor, who with his generous
hand, apart from the common substance and in the distribution in
equal parts of other Kazimierz brothers, granted him the right of
inheritance to his extensive estates and leases, or he voluntarily
gave this grace and his He assumed his own goods for himself and
other brothers out of his affection for them. At first he was
court treasurer of St. Zündete. at the same time the
Starost von Brześć, Wołpiński, Zdzitowski, Borciański, then the
Voivode from Połock 9 Starost von Żmudzki, finally the Voivode from
Vilnius, the great Hetman of Lithuania among the four kings, in the
Senate with dignity, at home willingly, with all gentleness,
honest sincerity and memorable. Senator. And just as the
Lord was of great dignity, he was no less brave in his homeland and
for his homeland in brave works in the spirit of Mars. The
document of this were various expeditions in which he made many
military banners at his own expense, but namely, during the Moscow,
Chotyn and Ukrainian expeditions alongside the royal side to banish
the Commonwealth, he fed him from his treasury. Hetmanił to
the army ordered to Hungary, Wołosze, Bodziaki, near Kamieniec
Podolski, where Jan III against the Turks and Tatars. He
presented it to the Polish king with an experienced
warrior. He released the mission to the Moscow capital at his
own expense. For whom he is famous and for many other
achievements in his homeland, he became a Knight of the White
Eagle. Among other things, images of the generosity of the
Lord of Kazimierz, especially this one directs his gaze on himself,
who seems to multiply the divine veneration and the saints of the
Lord in the rich funds and ornaments, so in Vilnius, O0. He
founded 9 Trinitarians in Grodno in the Church of Soc. Jesus
adorned the miraculous image of the Blessed Virgin with a dress of
pure gold and he went to great lengths to complete the factory of
this basilica. Much of the land that the basilica stands in
ruins is on Snipizki, OO. Social Jesus donated for a
comfortable life. He spent more of his generosity on various
churches, religious houses, on the holy altars of the Lord. He
entered the marriage union three times, for the first time with
Krystyna Montwidowna Chlebowiczowska, the voivode of Vilnius, with
her in the house of Sapieżyński and in the inheritance of the
principality of Zasław in the voivodeship of Minsk. He
fathered Jerzy, Alexander. Paweł and Michał, Katarzyna,
married to Branicki, the Podlaskie voivode. The second time
with Teresa Gosiewska, the treasurer of St. Fr. Litewski, who
was the first for Służka, the castellan of Vilnius and the field
hetman of P. Litewski, daughter of the treasurer and field
hetman, Ms. Lithuanian. The third time with Antonina
Grafówna de [p. 250] Walstein, from a very noble family of
brave cavaliers in the empire, whose chronicles were filled with
chivalric works. With this Antonina there were no offspring as
with Gosiewska. Kazimierz died in Grodno in the year of our
Lord 1720. On March 3rd. Ms. Litewski, daughter of the
treasurer and field hetman, Ms. Lithuanian. The third
time with Antonina Grafówna de [p. 250] Walstein, from
a very noble family of brave cavaliers in the empire, whose
chronicles were filled with chivalric works. With this
Antonina there were no offspring as with Gosiewska. Kazimierz
died in Grodno in the year of our Lord 1720. On March
3rd. Ms. Litewski, daughter of the treasurer and field
hetman, Ms. Lithuanian. The third time with Antonina
Grafówna de [p. 250] Walstein, from a very noble family of
brave cavaliers in the empire, whose chronicles were filled with
chivalric works. With this Antonina there were no offspring as
with Gosiewska. Kazimierz died in Grodno in the year of our
Lord 1720. On March
3rd.                                             



Jerzy in Bychów, Zasław,
Horyhorki. The first son of Kazimierz Jan, the voivode of the
Vilnius Hetman, Mrs. Zündete. St. Fr. Zündete's
table. The Starost von Merecki, a hussar colonel who watches
over the whole Republic of Poland, has been recommending to his
descendants for centuries your generosity from the ancestors and
innate towards the house of Sapieżyński and the indebted poor
nobility, respectful grace, not only to appreciate debts, but also
to acknowledge them with her generous hand. He married Izabela
Połubińska, Marshal of the Rev. Lithuania. Jerzy had a
son, Kazimierz, and three daughters: Benedykta Pacowa, a priestly
writer lit., Krystyna Tyszkiewiczowa cywunowa Wileńska, Anna
Szczuczyna starościn
Więcniańska.         



Jerzy died in 1732 as the
voivode of Mścisław. His daughter from Potubilska, née Paców,
was the second after Mikołaj Radziwiłł, the voivod of
Nowogrodzki. After Połubińska this took Jerzy Sapieha
Sołtanówna, from whom the only daughter of the heiress of Różana,
Kretynga and part of Dąbrowa, was married to Massalski's cupbearer
from Lithuania. - Krasicki.  



Antoni Kazimierz in Bychów,
Zasław, Horyhorki, Łojow, the castellan of Trotsky, the starost of
Merecki, the great marshal of the tribunal of
P. Ignited. Remaining in this dignity, he wonderfully
combined your seriousness with humility, benevolence and affection
for everyone with the dignity of the Marshal, decency of manners
with firm modesty, a very vivid picture of the glorious virtues to
which the judiciary was directed. Further access to the honor
of death was quickly interrupted in 1738. His wife, Rachel
Wychowska, widow of Ogiński, the castellan of Minsk from her mother
Sokolińska, a ducal ornament.   



Aleksander Paweł, in
Bychów, Zasław, Dąbrowa, Druci and so the starosts of Wołpiński and
Rabsztyński, the great marshal of the village,
P. Ignited. the second son of Kazimierz Jan, the voivod
and hetman, a white bachelor. He took Marianna Katarzyna
margrabian de Bethune from the Margraves de Bethune of the golden
Nałęcz coat of arms on the silver field; From the brightest
Mary, Queen of Poland, Jan III. The wife, niece and sister of
Jabłonowska, voivode of Russia, whom Marianna lit after
Prince Kazimierz Radziwiłł, marshal of the village
P. Aleksander left her daughter Ludwika Wielopolska, Starosta
Opoczyńska, and then Potocka, Voivodeship [p. 251] Bełska and
the sons: Kazimierz, Józef and Michał. You were the master of
beautiful beauty and some seriousness, breathed into the habits of
a moderate order, great for humanity. In addition, such a
quick and lasting memory is that in which author he read it
once, he also remembered in the following years that he also
mentioned the page on which he had read it. Hence his amazing
ability in both ecclesiastical and secular history, so much so
that every wiser one went out of his or her
discourse. The philosophical and mathematical sciences seemed
to keep the lead in him and encourage wise people. With regret
for all, he dismounted in 1733. First he assigned a court
staff to the Majesty of Poland, then a large one; and pleased
a violent revolution in this homeland, it was removed for some
time, but then the dignity of this great minister in the face of
the Polish throne was restored to him in full. One of his
sons, Kazimierz, the Staroste von Wołpiński and Onikszteński, a
colonel in the Saxon army, threw a dam on his further
honors. He died General of the Artillery, Fr. Lit., after
he was
Fr.                  



This Anna, the daughter of
Kazimierz Sapieha from Radziwiłowna, was married to Jan
Jabłonowski, the voivode of Bracław; his sons, Michał Krajczy,
Lithuanian, died childless, the other Aleksander, voivod of Połock,
hetman of the Lithuanian field in 1763. then chancellor of the
Lithuanian village of the daughter of the sword-bearer Antoni
Lubomirska, widow of Józef Lubomirski, descendants, daughters: 1o
. Sanguszkowa, Volyn Voivodeship, 2o. Potocka starosta
Smotrycka, 3o. Sołłohubowa. -
Krasicki.     



Józef, Bishop of
Dyocezaryński, consecrated and pastor of Vilnius,! Trainee
lawyer in Br. Litewski, coadjutor of the Bishop of Vilnius,
the second son of Fr. Alexander the Marshal, was excellent in
learning and piety, and in sages and books he loves himself out of
his innate will.  



Michał the hunter of St.
Fr. Ignited. staroste Gulbiński and Rabsztyński, the
third son of Aleksander Marschall. With the ongoing Roman
dispensation, he joined Ludwika Sapieżanka, Starosta Bobrójska,
born of Katarzyna Opalińska, the voivode of Łęczycka, the general
of Wielkopolska. He had a son, Jan, but he disappeared at a
young age.   



Michał Hunczy Litewski was
later Voivode of Podlaskie, the Lithuanian Vice Chancellor
died. He renewed his vows three times, 1o with Sapieżanka, the
elder Bobrójska (as above), 2o with Tekla Radziwiłł, the widow of
Michał, the Prince of Wiśniowiec, the voivode of Vilnius, hetman of
the Lithuanian community. 30. with Aleksandra, Princess
Czartoryska, who after his death renewed her marriage to Michał
Ogiński, the hetman of the Lithuanian community. Michael, the
Vice Chancellor, died without leaving any children. -
Krasicki. [S. 252]      



Michał Konuszy and the
Artillery General, P. The Lithuanian Starost of Oszmiana,
Geranowski. Lipnicki. Onikszteński, Borciański, the third
son of Kazimierz Jan, the Vilnius voivode and the
hetman. Duchess de Salme engaged to a relative of Empress
Leopold, raised to the ducal dignity of the SRJ, and this out of
respect of Emperor Leopold for his great services. The
Hungarian campaign, when Belgrade took the Turks away from the
Turks, saw them among other things. Temizwaru with the prince
of Sahaudia, Peterwaradyn, who was considerably weakened by various
sieges, under Tyssa and Bega he bore the holy cross. France
saw his similar works when the two fortresses of Metyna and Bona
were conquered and retaken. Michael and his homeland knew this
unbroken courage during the expedition in Transylvania against the
Turks. together with Jan III. The King of Poland, on
whom the other side, having taken the victory, was left
alone. But soon the homeland was allowed to enjoy it, because
he was killed in a tumult during the congress near
Olkiniki. The death that the heroic husband had sought on so
many trains abroad was at
home.             



Benedykt on Czerej Wysokie,
Siemiatycze, formerly court, then great treasurer,
St. Lithuanian. second son of Paweł Jan, voivode of
Vilnius and Hetman; After honing his youth in his sciences, a
role in his home schools and a role in foreign countries, he made a
much brilliant role. Why he washed it for meetings in Sejmiks
and Sejms was to do business in secret. He was a deputy and
marshal in the Sejm in the election of John the Third King of
Poland. This office was prudent and, according to the prudence
inherent in all circumstances, it was then dismissed because of
various opposing parties and disputes. He also showed his
particular bravery at the Golden Mountain, where even though the
cannons were raining, it was still not moved. He was also very
generous to his homeland when he sent men to fight the Turks and
defended his homeland. without regretting his life and
hers. As general of the artillery,
Ms. Lithuanian. After he had allied himself with Izabela
Terłna, Voivode of Sandomierz, had given birth to two sons, he died
in Berlin in 1707. One of
these             



Michał in Czerej, Wysokie,
Siemiatycze, Voivode of Podlachia, and before that field clerk of
P. Litewski, the governor of Droliski, Retowski, Kierśniński
and Luboszański, was both the Lithuanian Guard, General of the
Saxon Army and Knight of the White Eagle, whom he in 1737 for has
existed forever. He became a lifelong friendship with the
Grand Chancellor of the Crown, Queen Pilska, his niece. Son
August was: [p. 253] Benedict, but he went to the grave
young. Kazimierz, the second son of Benedikt, the Starost of
Olkinicki.    



Franciszek, the third son
of Paweł Jan, the voivode of Vilnius and the horseman
Rev. Litewski, artillery general, Br. Litewski, of Anna
Lubomirska, the marshal of his crown wife, boasted three sons,
Jan Józef and Jerzy, and the Daughter of Franciszek Jakub
Henryk Komes, SRJ Fleming, the riding priest of
P. Lithuania. in the general's foreign crown militia and
a lifelong friend of the field marshal of the Saxon
army. There was also a second daughter in the Visitation
Monastery, a nun; the third died a virgin. Dunin was right to
speak of this Francis in his sermons. Omnium militum amor,
omnium armorum miles. Because there was a war-like
conversation with him. In Hungary he drove the enemy out of
Orawa and the rebels took over the camp. It was Sapieha who
preferred to go to war with the Turks against the dangerous and
terrible, instead of being profitable for this, he was asked
in 1687 to make peace with the Tsars of Moscow in order to take
over the embassy to Moscow. This is Sapieha, who was elected
Marshal at the first Sejm in Grodno, showed as much seriousness,
bravery and a great spirit as the state of the Republic of Poland
needed for this time, since the Sejm was successfully ended with
his diligence and caution. He also sent fifteen parliaments to
other parliaments. In Chocim, for the wound of the whole army,
she hurt the hearts of him, since he was especially loved by him,
and pityed the leader. On this expedition he himself flew
first, and he barely went against the enemy, with such strength in
his hand that he tore and broke the iron chains with which the
enemy was girded to bar our way. Far from private and public
good, the sincere son saw his fatherland, not without
a jealous look at his happiness. Although he hastened to
die, he descended from this world in Lublin in 1688 with Christian
readiness. During his descent, Jan III. The Polish
monarch, who had found out, exclaimed with a large beehive: Hay
magnum visum et necessarium amisit Patria. P.
Dunin. Conc. Telephone. fol. 123. All this time
the Lublin Tribunal could not express any condolences that it felt
in its heart. His sons are Jan in Wieluń, Koźmin, Rawicz,
staroste Bobrójski, Zdzitowski, Sokołowski. He loved the large
mace of St. Fr. Zündete. he had in hand, but to reassure
the then insiders in the home of the collision, he voluntarily gave
in to her. With all this he gloriously defended the Field of
Mars, not only in his opinion, but also of the Tsar of Moscow,
because he was standing before him at a congress after an armistice
had been concluded in his rooms, [p. 254] with an expensive
and artificial broadsword, the tsar smiled and asked him, did
you lay a corpse, girded with the weapons of my soldiers? John
will answer: Jewelry is seriousness, not a saber of courage and
valor, there is another more expensive one, whose enemies have to
pay with their lives. - That is why he was best known for
keeping soldiers in great discipline, warning them of all
exuberance and greed, he wanted to impress on them that an
unfortunate skirmish is any skirmish in which the tears of the
unjust are mixed with the blood because they either distort or
disrupt victories. He had a lifelong contract behind him,
Ludwika Opalińska, voivode from Łęczyca, General von Wielkopolska,
of whom he had three sons, Piotr, Franciszek and Paweł, Piotr
stolnik from Lithuania, Staroste Zdzitowski, wife of his husband's
daughter, a Moscow *) and Paweł, starosta
Sokołowski,.                                   



Józef in Boćki, Rosi and
Trościenica, the court treasurer of the village P. Litewski,
the second son of Franciszek the Horse and the general of the
artillery, P. Zündete. with Krystyna Branicka, the
voivode of Podlachia, from the mother of Sapieżanka, whose mother
was the daughter of Kazimierz Sapieha, the voivode of Vilnius, but
from the papal dispensation, her wife, generous to God, whose
generosity is revealed by the Church in Boćki a picture for
them. With this Krystyna was Teresa's daughter, Hieronim
Radziwiłł, prince, cupbearer of St. Zündete. married
**). Jerzy na Lachowice, the staroste of Wilkowski, the third
son of the rider, heir to the Lachowice Fortress, began his studies
abroad and finished them in his homeland, with such a polished wit,
attention and common sense, he came to high
scholarship. Marshal of the Tribunal of
Fr. Zündete. and at the Crown Tribunal he was the first
deputy. To God's glory, how he multiplied, testifies to the
church of Lachowice, which he gave him in sufficient amounts as
collates of generosity with a dowry. Together with Radomicka,
Voivode Inowrocławska, he gave birth to a daughter. She lived
with Ignacy Koźmiński, the starost of the Wschowa of the Poraj coat
of
arms.             



Jan, the second son of
Sunigajło, castellan of Trocki, 9 from the mother of Princess
Hlinska, brother of Bogdan, the voivode of Smolens



*) This Piotr stolnik from
Lithuania, later Voivode of Smolensk, not from Mężykowny, but from
Skowrońska, sired as Staroste Sokołowski, who died young and
childless. Above Skowrońska was taken with the childless by
Piotr Joanna Sułkowska, a royal hunter. - Krasicki's
footnote.  



**) After the divorce from
Radziwiłł, she followed Joachim Potocki, the crown tavern. -
PW [p. 255] mentioned above. This one was in his immature
age under the care of the King of Poland, Kazimierz Jagiellonowicz,
Zygmunt I. The King of Poland, as he valued the innate quality in
him to all glory, therefore it is easy to find that he created it
by the author of Ms. Zündete. and its Chancellor, also
the Voivode of Vitebsk, also the Voivode of Podlasie, the Supreme
Marshal and Secretary Brzeski, Brański, Drohicki, Bracławski,
Kamieniecki, Kobryński and Nowodworski starosta. He also
granted him the privilege of confirming Lis's coat of arms in
1512. While he was crowning his great merits, he gave him the
strength of the estate, "as there are two Ikaźni, not a few
villages of Kodeń. Boćki, Winnica, Pahost, Huchstat and a hundred
villages in Smolensk Voivodeship, which you can read in
domestic privileges . During the time of Alexander, he led the
Polish king six or seven times the General mission to Moscow
through on whose embassies him in Moscow publications as a writer
and great secretary P. Lit. he was once ambassador in
Rome, where he also schismatic errors for Unity of the faith of St.
took precedence . Besides defeating Moscow with his
Sumptu in 1514, seven field battles with his brother Bogdan, he won
the invincible man of the heart. Conspiracies over the
Commonwealth and the Confederation over the King, Gli publishedski,
published: On royal privilege in this sense in Kojałowicz: Profecto
fato quodam ita res Litvanas agi, ut inter domesticos motus,
adversus suprema pericula e Sapiehana Domo prima veniant
praesidia. Gravis olim Avorum memoria ex Glinsciana Factione
Incubuerat Tempestas, si ad destinatam perditionem Russorum
failureio accessisset, extrema futura. Verum consilia
rebellium, reif a Joanne Sapieha deprehension, Regi indicata,
contrariis artibus oppugnata, eo ipso robur amiserunt, quod
antequam ex integro coluissent, in lucem fuissent
protracta. As a result, your heart in Zygmunt Król took his
heart so much that the king came to his house. He was happy to
be in the house of his great guest John, he kept it with him for a
few days, since then this famous and old glass goblet, which is
named after the eager host Ivan, has been kept. By mutual
agreement of the same King Sigismund, after receiving some goods
from the brothers Roszczyce, Michał and Anastazy, Chaczek and
Ofanas, he founded the town of Kodeń in 1511. He added an
angel with a sword standing to the coat of arms: he built a wooden
church there on the bow, under the title S. Spirit, and the
foundation that he gave. He did the same with the Boćkow
presbytery: he swore for life, first with Anna Chodkiewicz, the
Starosta von Grodzieńska, 2do with Chlebowiczowska and finally with
Elżbieta Korczewska [p. 256] the castellan of Podlachia, of
whom he was Katarzyna, a nun of St. Basil. Yes. In
1519 he reached the end of his merit and the full 89 years of his
life. His body was buried in Bobki, but then his son Paweł
Sapieha, the voivode of Nowogrodzki, transferred it to the Kodeńska
brick church in the castle and gave him a tombstone, which you can
find at Mistolta in Hist. Find Sapieh. P. 3. f: 10. Of
his sons from Chlebowiczowna who were conceived, there was a Piotr
and Michał, the secretary of the village
P. Zündete. After he also married Duchess Montwidowna
Chlebowiczowny Zofia, the voivod of Vilnius, he united his only
daughter Anna with Prince Pruński, and after his death she
renewed her vows to Mikołaj Sieniawski, the castellan of Kamieniec
and the field hetman of the crown. The enumerated Michael with
generous courage towards God built a church with his wife in
Ikaźnia in honor of God and for the immortal honor of his saint to
God of
generosity.                               



Fryderyk, voivode of
Podlasie, and in the privilege of 1515, voivode of Narewski, that
Podlasie reached to the Narva river, third son of voivode Jan
Podlasie from Chlebowiczowna. I read his father Jan, the
voivod of Naraw, in the book Praw i przywieje, fol. 25 (and
since this John, as mentioned above, died in 1519 and Friedrich sat
his son in the same chair in 1515, you have to bring one of them
with you, because either this John, Friedrich's father, had moved
to another chair, or he handed him over around 1515 to his son, and
after leading a quiet life from King Sigismund Augustus to Moscow,
the great envoy traveled three times. Lies: it is with Anna,
Princess Montwidowna Zabrzezińska,  



Aleksander Bazyli, the
castellan of Vitebsk, 161.1. Commissioner to pay the
military. Constitute. fol. 3. Second Nicholas,
Mrs. Zündete's head chef. his wife Petronela
Korsakovna. Leo, the district judge of Grodno, the third son
of Dmitri, swore a lifelong friendship to the castle wife
Haraburdzki of Minsk (whose father from the king of the Smolensk
Voivode, son of Samuel at., The good times of Świsłocz and Ostrów)
a lifelong friendship , with great regret [page 257], death took
him all down the street one by one, then it went to the Sapieha
family. In the city mentioned, Łukasz and his wife set up
their OO convention. The Dominicans, where they are buried on
the last day, are
waiting. OK. Soot. Pile. fol. 121. The
most glorious thing about it is that after swearing schismatic
errors, Catholic priests have been provided between schismatics and
empty forests wandering without a
shepherd.              



Jan the Staroste of
Drogicki, the second son of Fryderyk Jan, the voivode of Podlaskie,
and the younger brother of Dymitr, the founder of A. Bazyli Abbey
in Czerej, who allied himself with Bogdana, Princess Sokolińska
Drucka, with whom the Druze principality entered this house
(previously she was after Prince Ukomlski). From her memorable
descendants remained, that is, three daughters, Marianna Prince
Kurczowa, Marshal JK Mci, Starosta Felińska. Teodora Leńkowa,
castellan from Derpska, Starosta from Nowogrodzka. Anna
Frąckiewicz, Chamberlain of Połock, also has three sons: Lew,
Jędrzej and Grzegorz. Of these, Grzegorz Orszański, the
younger brother of the lion of the Vilnius voivode, happily in the
sons of his two, the first of which:    



Aleksander Dadźbóg Stolnik
from Lithuania, Starost from Propojski, Orszański and Czeczerski,
then voivode from Mścisław. The heir was a major fighter
against Moscow, Sweden and other enemies in
Ostrówno. Smolensk, besieged by its industry, took advantage
of it after prevailing through the army and introduced it in
1614. His maxim, a favor for his country and death for
it. On the border with Moscow, behind Riga and
Połock. and Smolensk monasteries and churches from OO. He
founded the Dominicans and gave them rich in Ostrowno, the
hereditary city of Sapieha, OO. He built a wooden monastery
and a church for the Dominicans, enriched them with silver and
inscribed three villages with a camera, Horodna, Biała and Porzec,
Okol. Soot. Pile. f. 134. 1621. from the Sejm of
1613. Appointment as Ordinarius of the Smolensk Province, from
Moscow, Constit. f. 37. 1614. Soldiers who had been
unpaid and unpaid for a long time, he confirmed with his generosity
and money, which he had to continue to pay, he gave for himself and
for his own good through the evacuation. What Konstyt praises
him for. 1616., fol. 46 When he is ordered to pay him ten
thousand from his treasury for the besiegers. The same
commissioner in 1623 for peace with the Swedes and again in 1632
for parliament and for the treaties with
Moscow. [S. 258] Cons. fol. 2. After Elżbieta
Chodkiewiczowna, the castellaness of Vilnius, gave herself to life
for life, he left two daughters, Anna Naruszewicz, the speaker and
writer of the Rev. Ignite. Krystyna Pacowa, the bottom of
St. Fr. Ignited. 1616., fol. 46 When he is ordered
to pay him ten thousand from his treasury for the
besiegers. The same commissioner in 1623 for peace with the
Swedes and again in 1632 for parliament and for the treaties with
Moscow. [S. 258] Cons. fol. 2. After Elżbieta
Chodkiewiczowna, the castellaness of Vilnius, gave herself to life
for life, he left two daughters, Anna Naruszewicz, the speaker and
writer of the Rev. Ignite. Krystyna Pacowa, the bottom of
St. Fr. Ignited. 1616., fol. 46 When he is ordered
to pay him ten thousand from his treasury for the
besiegers. The same commissioner in 1623 for peace with the
Swedes and again in 1632 for parliament and for the treaties with
Moscow. [S. 258] Cons. fol. 2.
After giving herself to life for life, Elżbieta
Chodkiewiczowna, the castellan of Vilnius, left two daughters, Anna
Naruszewicz, the trainee teacher and writer of the
Rev. Ignite. Krystyna Pacowa, the lower town of
Mrs. Ignited. Anna Naruszewiczowa as
trainee lawyer and author of
P. Zündete. Krystyna Pacowa, the bottom of St.
Fr. Ignited. Anna Naruszewiczowa, speaker and author of
P. Zündete. Krystyna Pacowa, the bottom of St.
Fr. Ignited.                                                  



Krzysztof Stefan, the
second son of Grzegorz Orszański, chamberlain and brother of
Aleksander Dadzibog, also voivode of Mścisławski, the starost of
Propojski and Lidzka; In many places in the Ruthenian country
he tried to multiply the glory and glory of God abundantly, for a
similar service for the common good he did not regret in various
matters, such as the commissioner of the Sejm, who was appointed to
delimit the Bracławskie voivodeship and Courland, Constit in 1616
. fol. In the 48th year 1623 he was a member of the Seym
and from him the commissioner for the treaties with the Swedes,
Constit. f. 3. Lithuanian field clerk already at that
time. 1626 again member of the Warsaw Sejm and deputy of the
finance court of Vilnius, Constit. fol. On 6th 1636 he
was deputy of the treasury, he offered all his work and all his
life for his homeland. After he had sworn her life to Anna
Hołowczyńska, the princess of the castellan of Żmudzka, he had a
son by her.        



Nicholas, a
field clerk , Ms. Ignited. he was famous for
his generosity towards the churches of God and St. Lord's, in
Łonna he brought the fallen foundations to the first beauty and
restored the lost income. He signed marriage contracts with
Zofia or Zuzanna Korwinowna Gosiewska, the Voivode of Smoleńska,
and his daughters from different families were related: Marianna
with Komorowski in Żywiec, Chamberlain Wołkowyski, Katarzyna with
Tryzna Wołkowski and Starost Błudzieński. Elżbieta with the
chamberlain from Połock and then Kuncewicz, the voivode from
Brzesko. Anna, on the other hand, died virgin in Queen
Ludwika's cheat. His sons: Jerzy Wilkowiski starosta, a famous
envoy to Spain, and Albae Taeniae, a
bachelor.       



Fryderyk Sapieha, voivode
of Mścisław, Starost of Grodno, second son of Mikołaj, a field
writer, Rev. Zündete. Founder OO. Dominicans in
Grodno. This first joined forces with Krystyna Pociejowna, the
castellaness of Brzeska Lit. who, as she was very pious, spent
her whole life with prayers, fasts and alms. Then with Anna
Pacowna, Vice Chancellor of the Lit. he died
without descendants. Paweł is the third son of the writer
Mikołaj, whose male generation, that of Frederick Jan Sapieha, the
voivod of Podlaskie in Kodeń, the heir and master, left
off.        



Jędrzej, the Starost of
Orszański, first Minsk, and then the Voivode of Mścisławski, son of
Jan the Starost of Drohicki, in 1597. His important mission in
Sweden is remembered. He married Bogdan Szymkiewicz, Marshal
of St. Lita, who gave birth to three daughters, Zofia Duchess
Połubieńska [p. 259] Parnawska voivode, Konstancja Szemiotowa,
chamberlain of Vilnius, Elżbieta, nun of St. Clara: he died
without a son.    



Leo, the eldest son of Jan
Drogicki staroste, brother of Grzegorz, Chamberlain of Orszański,
was the writer of St. Ignite during King
Stefan . soon Vice-Chancellor, even Chancellor, then
under Władysław IV. Voivode of Vilnius and Grand Hetman
of the late Br . Zündete. staroste Słonimski,
Retowski, Błudniewski, Mohylowski, Parnawski. Born of
heretical parents to reinforce their mistakes even more, to Leipzig
as the source and mother of heresy, with the excuse that the
schools would be sent away. From there, Stefan, who had ever
seen the young lion Sapieha, returned to King Batory's court in his
early years and said: Iste adolescens evadet in magnum virum in
Republice. Why was he using it so much that he seemed to miss
him without him, not wanting him to escape the Lord's side, even
for a short time. He was more like a royal colonel than
the courtier, and the king's prophecy about him has come
true; for Leo grew up in the name and in a perfect cause among
the knights of the most important bachelor and with Rywocki
absolutissimus Heros. His first experiment was with a
Muscovite, against whom he set up a hussar regiment for war, with
great deeds and bravery, chivalrously glorified, and praised by
Stefan, the self-respecting cavaliers, the honor of a field clerk
of St. Lithuanian from pen to seal, he
was Lithuanian for the
St. Lithuanian sub-office . For the reason that
between Moscow and King Stefan through the papal alliance When
the king played attentive to the choice of the envoy of John Basil,
the great tsar of Moscow, Lev voluntarily endangered himself and
the envoy was happily dismissed according to his intention in 1584
. And with what virtues he ended this legacy for many years,
he remembers Ms. Dunin Konz. Fun. fol. 139. He
also says that Lithuania, assisting Maximilian, persuaded him to
persuade Zygmunt. And how Lew converted to the Catholic faith,
P. Janczyński SJ with the relationship. King Zygmunt as
Grand Chancellor of St. Zündete. at the side of the Lord
in Krakow, for a long time together with other Polish and
Lithuanian officials, he used to lead every holiday when he was
present to the church, and after escorting himself to his
congregation with other dissidents, he pretended (what [p .260] was
in Cracow on S. John Street ) from there after his
sermon he accompanied the king back. It happened at this time
on Saturday, the feast of St. John, on which he was invited to
his supper by one of the heretical lords, they drove their
appetites until dawn and drank. The next day, barely sleeping,
he set about simply helping the Lord into church, and after
celebrating a political ceremony with majesty, he went to his
congregation, but sometimes he found there a great emphasis on his
religion of lords , to the sacristy to eat deviant bread from which
many exhorted him to be part of the table of the wicked. After
such a long hustle and bustle, as yet undigested, the lion, who
thought it unworthy, spoke to the table as he knew how to
approach the saint, and spoke for a long time that after
yesterday's long zeal he could not dare, to do it like
that. But the predictor, resolving him on this point, says
that this is a vain scruple where belief alone, not fasting, but
preparation is required. Startled by these words, the wise
Lord began to doubt the certainty of this faith, which he so boldly
and all too sure suspects in his bold God, in the saints, in his
opinion, secrets he walks. However, the predictor convinced
him, and after the ceremonies he served him his dinner. After
this reception, the Chancellor noted that the predictor who gave
communion did not utter the words of the Lord every time he served
bread in particular: Hoc est corpus meum, but after he had given
his sacrament to three, the said words only the fourth, prolonged
by a triple communion, ends, he asks there is a predictor, what a
secret that he does not speak every time he speaks especially
because they are celebrating the sacrament? and added these
words: Ego jam sumpsi Sacramentum, et vos nondum finivistis
verba. The predictor fell silent about this, and if he gave no
answer, or if he did, it was not enough to calm down wise doubts,
and indeed it confused the mind and heart of the Chancellor even
more and entangled him in greater scruples. The lion came to
his stand in this way, and at night, when he woke himself up from
sleep, he began to weep eagerly as he pondered what he had done,
and the awakened woman when she began to impose the cause of his
regrets to translate for him the lie of the Calvinist faith and the
Catholic truth. At the same time, he asks us to consult a
Catholic priest who has not been convinced by Lego to the
heart. So Fr. He invites Piotr Skarga to his place, from
whom he was grounded in faith for 7 days, so secretly that no one
except his wife knew about it. The following Sunday he
accompanied the king to church and to Father's sermons. He
listened attentively to the complaints; after his sermon,
which [p. 261] at mass, Skarga goes before the king, Sapieha
kneels directly at the altar and admires everyone and King
Sigismund himself, who watched with unspeakable joy as he rejected
his mistakes; unless he didn't know about it
beforehand. By setting this example, he was a reason for many
to give up heresy. He also transformed himself into a lion for
all heresies, took synagogues from them in his estates, alienated
people from his heretical court. Although S. Paweł often said
the words oportet esse et haereses to you, he uprooted these weeds
wherever he could. When he learned that one of his relatives
was seriously ill, he ran to him as quickly as possible and
successfully persuaded him to reconcile with the Roman
Church. Since he was hostile to the schismatics, he granted
special protection to those who accepted the association. From
there he packed his treasure with a church apparatus, both Greek
and Roman, which he passed on to various churches and
churches. Because when the Holy Mass is on the way as well as
on a weekday. He never went away, but saw Alba on the priest,
torn or mended chasers, a simple chalice on the altar, he gave
Alba, chasers and chalices to choose from. After the service
to the priests who had been called to him, he said: Ego saecularis
sum Dominus, brevis vitae et brevis honoris et tamen multum
succenseo meo famulitio, si vel calceum sordidatum attulerit in
conspectum meum. Quam turpe vero et indecorum est, in
conspecta Regis Regum sordidatum apparere. Domum Domini decet
sanctitudo et decor. Priestly prayers, Catholic priests in the
use of commoners, and on the most pressing matters he never
gave up. When something was gone of public interest, he put it
on; Order hours, and tip to the Blessed Virgin, and via S.
Cross. He always got up half a night to pray and
stretched out his arms on the floor and repeated the words: S.
Deus, S. Fortis, Sancte et Immortalis miserere mei. And yes,
the courtiers, the peace and the palace guards testified in secret
offices about the disciplines they preached. And with what
devotion and fervor and devotion to the blessed sacrament he read
extensively in his collected life, which Stanislaus Łaszczewski,
SJ, expressed during the funeral sermon. Soon after the
abandonment of Calvinist mistakes by Clement VIII for this
period the Pope, who was awarded a silver cross made by the College
of Brzesko, SJ., Received it after his death, and until then
it remains in the maintenance of the dam. And the inscription
reads: Hoc signo salutis, Clemens VIII. Pontifex maximus,
Leonem Sapieha Supremom Magni Ducatus Lithvaniae Cancellarium, post
ejuratam ab eo [p. 262] haeresim, ex Urbe salutavit, inventam
Ovem bonus Pastor Christi brachiis amplexus. The same Pope
sent the 1604th banner with the image of S. Casimir, consecrated to
himself, on the hands of León, which Lev carried near Vilnius and
returned to the king. He presented his wife with his golden
rose, with the blessed hand in a gift that she hung up in a votive
after the image of the Blessed Virgin, the nuns of St. Clare,
famous for miracles in the church. From then on, Lev Sapieha
was almost extravagant towards the churches, having pulled 24 of
them out of the ground in Lithuania. Also the monastery of the
fathers. Carmelites and St. Bernard dogs in Bialyniec,
OO. St. Bernard in Mohylów, monastery and church in
Vilnius, PP. Social Jesus' college in Brest-Litovsk,
after the bequest was handed over. Located to the
Basilica of St. Kazimierz, on the Vilnius Market Square,
OO. Jesuits, he put a lot of effort into which he also put
silver and a bell. The following places are proud of their
church foundation and decoration: Vilnius, Brześć, Orsza,
Białyniec, Słonim, Rożana, Kosów, Siemiatycze, Zdzięcioł, Bereza,
Żyrowice, Mohylów. In addition, many foundations and benefits
in Vilnius are owed to him, such as the Cathedral of
St. Stanislaus Church,. Jan, S. Jerzy,. The trinity
in which you can see chalices are crosses, they are various
decorations on the walls, on the altars made by Leo. In
addition to the Jesuit Church, there are also brotherhood churches
in Brześć. St. Bernard, OO. Augustians, virgins of these
two orders and hospitals, Leonowie funds, favors, favors,
alms, they remind the descendants of the times, so abundantly that
each year more than 70,000 people were used to offering up to
God. Even after Biala Rus, the strength of the presbytery and
the command as well as the churches was increased to 60. He
sought a schismaunion with the Roman Church, especially at the
Brest-Lithuania Synod. Żyrowicki and in Czerej gave the
monasteries to the Basilians. Holy Unity p. 3. Chap. 6.
And when in 1623 the city of Vitebsk dared to murder its shepherd,
Archbishop Jozafat Kuncewicz; There he was banished from the
Sejm as a commissioner, not only to punish the accused fairly, but
also to close schismatic churches in Vitebsk, Orsa, Mohylów and
Vilnius; and on the body of Blessed Josaphat he poured 20,000
thalers into a coffin. On a similar assignment to Riga with
Seweryn Bonar, the castellan of Cracow, he dismissed with
considerable fame, calmed the tumult, condemned the leaders of the
rebellion to beheading in the eyes of the rebellious
people. Rajka and the burgrave from the city were thrown back
to their former dignity, OO. He introduced the Jesuits living
in exile to his college. He also carried out other
commissions, namely in 1590. He was appointed Consilia bellica
Con. [S. 263] fol. 564. And that he for the goods of
the Suraż, Zygmunt August, some hereditary goods from the Sapieha,
so Zygmunt III. that year the same sura returned by
consensus of all states . And Sapieha, Leon, the
Chancellor, and his brothers Grzegorz and Jędrzej returned their
inheritance, Polna, Czereja, Lemnice, Biejeszów, Olexyńce,
Biereczwiecz, Czeplaki and in the Bialyski district of Skorwińskie
well, Constit. fol. 587. 1598. He was the envoy of
the Moscow Tsar Boris Odun in order to make peace with him. In
1607 Rokoszans went to great lengths to comfort them, and when his
powers of persuasion failed, he raised 400 people against them at
King Sigismund the King. Const. f. 888. In 1611 he was
commissioned by St. Fr. to correct the tribunal. Lit
up. Constitu. f. 40. to arrange it, previously in 1584
the force worked. For the unpaid and confederate Lithuanian
army, he spent several hundred thousand from his own treasury on
loan and happily reassured him, for which he had all the duties of
P. Lithuania. to resist released, by Konstyt. 1613,
the sums of which were collected by Constit in
1632. H. a. fol. 7. 1625, the great hetman of
the village, Fr. Zündete. announced that Livonia retained
its entirety, and that what its predecessors had lost it was
regaining. Because in the air that rules over all of
Lithuania, with the election of the army, with his money, he
broke many Swedish banners on October 12 at Lewen Castle,
Daugavpils and Krytzburg took Avikszt, the Swedish fortress, from
the enemy on October 23, he bravely conquered after taking the
bureau. And against the urging of the Swedish King Gustav
Lutzen, Retzen, Mariaehauzen took away the castles with all their
lands, forced the Swedes to peace and rubbed the heresies in
Livonia. He was sharper with soldiers and saw justice
everywhere. A Jewish comrade accidentally killed him, this
case was brought to his judgment and the death sentence was against
him, many serious cases of the accused were behind him, but when
the whole thing was unsuccessful, his confessor, his text,
st. de involuntario homicidio, he wrote on the card and added
Leo's breviary. At night, according to his habit, he can say
priestly prayers, he attacks the card, reads with great attention,
he asks the boy whether Father Confessor? he says he was:
for what he was made good for, we will be sinless before God, and
soon he will say: Vicisti Pater, quia prudenter monuisti: and thus
freed him from death. He held this justice holy when he
presided over the Lithuanian tribunal in 1630, 1624 and
1604. 264] to do or to suppress, he never allowed him, he
listened eagerly to their complaints, willingly accepted what they
brought him and, through his intimate calm and quiet, ordered the
poor to be distributed. So he said to his administrators: A
peasant for you and a nobleman for me, a nobleman, because if I
don't have a peasant, I will certainly be a nobleman. About
him Potocki Cent. and fol. 136. Writes, to which I refer
the reader, here I am only quoting. Nicely (he says) involved
in it, both for struggle and for peace. In the field and at
the royal court, he was elevated to the highest virtue of
Lithuania, Subsellia. His Sigismund III. He added to the
then young Władysław that the Moscow state should bring him
back. As a result, the Siewierskie and Czerniechowskie
provinces joined Poland. His death seemed to come
unexpectedly, because when he offers you Venetian words in his
place, including getting up from the table, he leaves Kazimierz in
his place and says: The time has come, my place, sit down in the
courtyard, he goes himself into the next room, he enjoys himself
with a long prayer, recommends his soul to God, he lies down on his
bed, the cross of St. Dressed and immediately without
convulsions and fatal stay he dies with everyone, but especially
Władysław IV. Król Polski with regret, in the church of S.
Michał he founded himself, he was buried with a small
apparatus; ho by will he forbade the larger and with both
women. And he had two lifelong friends; the first Dorota
Firlejowna, the castellaness of Lublin, the remaining widow after
the death of Prince Zbarawski, the voivode of Trotsky. The
second had Elżbieta, Duchess Radziwiłowna, voivode of Vilnius,
her sons, Krzysztof the writer and Kazimierz Lew, vice-chancellor
of the late P. Ignited. a daughter also married Anna,
Wojciech Władysław Radziwiłł, the prince of Nesvizh, the castellan
of Vilnius. with a small camera; ho by a will he forbade
the larger one, with both women. And he had two lifelong
friends; the first Dorota Firlejowna, the castellaness of
Lublin, the remaining widow after the death of Prince Zbarawski,
the voivode of Trotsky. The second had Elżbieta, Duchess
Radziwiłowna, voivode of Vilnius, from whom she had sons, Krzysztof
the writer, and Kazimierz Lew, Vice Chancellor,
priest Ignited. a daughter also married Anna, Wojciech
Władysław Radziwiłł, the prince of Nesvizh, the castellan of
Vilnius. with a small camera; ho by a will he forbade the
larger one, with both women. And he had two lifelong
friends; the first Dorota Firlejowna, the castellaness of
Lublin, the remaining widow after the death of Prince Zbarawski,
the voivode of Trotsky. The other had Elżbieta, Duchess
Radziwiłowna, the voivode of Vilnius, her sons, Krzysztof the
writer and Kazimierz Lew, the priest's
vice-chancellor . a daughter also married Anna, Wojciech
Władysław Radziwiłł, the prince of Nesvizh, the castellan of
Vilnius.                                                                                                                                                                         



Stanisław Jan, Grand
Marshal of Fr. Litauer, before that he was court marshal,
administrator of the village of Fr. Lithuania. staroste
from Słonimski, Markowski and Błudniewski. Son of Leon a
Firlejówny, husband and wit, eloquence and magnificence of spirit,
incomparable, paternal virtue of a gentleman. During Władysław
IV. Twice envoy to the Roman emperor, there the Principatum S.
Regni Imp. He did not accept, but after he had had enough of
the princely birth of his ancestors, for example the preservation
of the rights and equality of the citizens of the Commonwealth,
with the great splendor of his heart, having avoided such outward
titles, he was hardly persuaded to accept the Golden Key with the
cavalry. About what Sarbiewski in Conc. Fun. and
P. 265] Wojsznarowicz praises him in this
sense. Principis Imperii titulos, sed clave retenta
sprevit. Majores aurea lingua dedit: because named after
the great fakundia aureum os Sarmatiae. And Hartknoch writes
about him in Republice Polona Folio 608. about him with these
words: Et cum tempore Vladislai IV Regis Poloniae, Imperator
Germanorum Joanni Stanislao Sapieha Supremo M: D.
Lit. Mareschalco suique Regis ad Imperatora Legato, title
Principis SRI obtulisset, recusavit eum modeste , sub suo nomine se
omnes sibi practical titulos Piennam secum invexisse
causatus. Once in 1612 and once in 1621 he was marshal in the
Lithuanian tribunal, with special consideration for orphans, for
whom Sarbiewski praises him so much. Justitiam
firmavit. Justitiamne Tantum? imo et inklinatam in
Judiciis Rempublicam. This was the Senator's sincerity, to
whom he often referred, Malo esse Veronensis quam
Placentinus. From his youth he made great efforts for God's
part and for his salvation, he often secretly joined the
company in the discipline of capos who pursued his
passions. In Słonim he built a beautiful brick church at great
expense, there. For the Franciscans, he contributed
significantly to the foundation of the basilica and the
monastery. In Vilnius he founded the Basilica of S. Michael as
Your Generosity. His heroic courage served, among other
things, his homeland: For the Moscow War under Sigismund
III. the whole regiment made its fortune, the second
installment on this enemy under Władysław, the king of Poland, from
seven hundred horsemen who were guarded under Druja so that the
Muscovites on this side would not dare. During the Wallachian
expedition against Turczyn, Karol Chodkiewicz, a hundred
pedestrians; and sent as many light soldiers; himself,
with the same number of hussars, he succeeded King
Zygmunt. On the Prussian and Inflanken campaigns he
showed himself zealously to his homeland. He felt it from the
divine instinct, from his innate, his last life, he had the
Catholic death in Żurowice, after he had temporarily stopped
living, he began eternal life in the 46th century in 1635. In
the marriage union he had Anna Scholastyka, Jan Karol Chodkiewicz
behind him Grand Hetman of the Rev. Lithuania. only
daughter. After her, he renewed his vows with Gryzelda
Wodańska, the voivode of Podlasie, had a son, Krzysztof, who after
a quick death is buried with his father and his two wives in the
same church of S. Michał. Both his gravestones and those of
his father were written by Starowol. in monuments. in the
marriage league he had Anna Scholastyka, Jan Karol Chodkiewicz,
Grand Hetman of the Rev. Lithuania. only
daughter. After her he renewed his vows with Gryzelda
Wodańska, the voivode of Podlasie, had a son, Krzysztof, who after
a quick death is buried with his father and his two wives in the
same church of S. Michał. Both his gravestones and those of
his father were written by Starowol. in monuments. in the
marriage league he had Anna Scholastyka, Jan Karol Chodkiewicz,
Grand Hetman of the Rev. Lithuania. only
daughter. After her he renewed his vows with Gryzelda
Wodańska, the voivode of Podlasie, had a son, Krzysztof, who after
a quick death is buried with his father and his two wives in the
same church of S. Michał. Both his gravestones and those of
his father were written by Starowol. in
monuments.                                                   



Krzysztof Mikołaj, first a
Lithuanian country striker, then field clerk, Staroste Markowski
and Zdzitowski, son of Leon [p. 266] of the Voivod of Vilnius
and the Hetman of Radziwiłowna, who polished his younger years in
various schools and in particular in Lions under Erik Putean in
1627 in his cradle and then he appeared in letters in letters
of the same Putean praising. yours. Centur. 4.
Epist. 38. There he publicly defended the conclusions
politicas. He translated Livy with History into
Polish. Not only did he accomplish much in his sciences, but
he also accomplished great deeds on Mars, among the most prominent
warriors in Europe at the time and then returned to his homeland,
and under his father, his hetman. However, it was not long
before the motherland enjoyed many functions with a born
son, in the year of his 24th life in the year of the Lord
163I. During his father's lifetime he was transferred to
eternity, at St. Michael in Vilnius with a tombstone by
Starowolski in Monumentis and Historia Sapiehana par. 3.
fol. 52. He gave a sermon at his funeral for
Fr. Olszewski SJ, which he submitted for
printing. Everyone admits that he has reconciled himself with
opposites: young age and old virtue, court and piety, liveliness
and innocence, wit and submission, great fortune and a
ship.                



Kazimierz Leo, the second
son of the voivod Leon and hetman of Radziwiłowna, had him baptized
by Władysław Królewicz and Konstancja Król. In sixteen years,
posted abroad, he trained in school science with Putean and
Vernuleus; he acquired military experiments among the
Spinola. After returning to his homeland with great skill and
fluency in happy languages, he fell in love with the heart of
Sigismund the Third, from whom the writer of St. Lit
up. created, Deputy for the Revision of the Protocol and the
Chancellery of the Republic of Poland. After the victory over
Moscow received by Ladislaus, he sent his embassy to Moscow with
opulent splendor: where he thought of everything and to the glory
of his Majesty; after writing he was educated by the court
marshal until he was also awarded the Lithuanian minor seal, and
Słonimski, Grodieński, Wołpieński, Lnboszański, Orszański
starosta, on Czerea and Starosiole, inheritance. He was
and the administrator of the Brzeska economy. It is true that
many Polish kings should, but kings should too. Władysław, the
fourth great part of fame in Moscow, King Jan Kazimierz is said to
have crowned him, to which he not only helped him, but also worked
in incursing the dignity of His Majesty. The oracle gave
beautiful eloquence for two majesties, and during the election
Władysław's speaker asked for the crown in his name. Election
regulations, fol: 10. This Wladyslaw wanted to die [p. 267] to
have it from the executor in 1608. After the death of
Władysław from the rebellious Zaporowski Cossacks once near Buchów,
another time in Polesie, after having gathered the army at his own
expense, he happily destroyed the Lithuanian nobility from
destruction. For giving the name of the entire
Republic of Poland in 1649 on the last day of January, Adam
Kazanowski thanked him at the Sejm that the Republic of Lithuania
would remain in danger, not just with ramps, but with entire
troops. A similar defense in Zborów, Beresteczko, Zwaniec was
made by a thousand people with generosity towards their
homeland. He persevered during the reign of King Jan
Kazimierz, in whose service during the riots Lithuania was
extradited to the Muscovites and Swedes. Still as a
field clerk , Ms. Zündete. he was a member of
the convocation during the interregnum of 1632. In 1638, during his
court marshal, became the commissioner for ordination of the
Smolensk Voivodeship, Constit. Jol. 35. and on the
demarcation between the Smolensk and Czerniechowskie Voivodeships,
and again in 1641 on the demarcation between the Podlaskie
Voivodeship and the ducal
Prussia. Constitu. fol. 20. The allowance for the
treasury of Fr. Lita in 1647. In 1637 he was marshal in
the Chamber of Deputies. And as he pleaded for his home
country on all occasions, so then and even more so to God. In
Nowogrodek he donated the church to our order, in Brześć under the
name of Jesus and St. Kazimierz, a splendid church which, like
in Słonim, raised its foundations to regular cannons. In
Bereza Kartuzy he financed its enlargement, which was approved by
the constitution of 1653. 27. as in Sapieżyn
OO. Bernardynów and in Nowogrodek OO. Bonifrater. In
Siemiatycze and Zdzieniel he built churches, and in them, so that
the course could be sung, he made an income. In Cymkowice,
Horky, Biesiorkowice, God's tabernacles were built from his
coffers, and elsewhere in Lithuania there were twenty Orthodox
churches and hospitals in various well-equipped locations. He
helped found the Jus Strumque Academy in Vilnius. For the soul
of the ions of his Teodora, Countess Tarnowska, voivode of
Inflancka, he poured a hundred thousand zlotys for the Holy Masses,
a sacrifice that God found pleasant when he swarmed with honey bees
in his coffin in the walled-up Berezowski Church Formed in the legs
of an intact body was found in a few years. He left this world
four years after his wife, that is in 1656. Lord of the zeal for
faith extolled by Alexander VII. The Pope, given to him in a
letter: descending childless, he wrote down a larger part of his
fortune, another Sapieżyńska line, as was said above. He left
this world four years after his wife, that is 1656. Lord of the
zeal for faith extolled by Alexander VII. The Pope, given to
him in a letter: descending childless, he wrote down a larger part
of his fortune, another Sapieżyńska line, as said above. He
left this world four years after his wife, in 1656. Lord of the
zeal for faith, who was praised by Alexander VII. The Pope,
given to him in a letter: descending childless, he wrote down
a larger part of his fortune, another from the Sapieżyn lineage, as
was said
above.                                            



Paweł, the voivod of
Nowogrodzki, son of Jan the voivod [p. 268] from Podlaskie,
born Anna Chodkiewiczowny, Starosta from Grodzieńska, brother of
Frederic the Podlaskie Voivode, Lord of Great Merits, Order of
St. Lit up. King Zygmunt confirmed the division of the
paternal property with his brothers. This Paweł over Kodeń had
many difficulties, but Zygmunt August Król confirmed the law to him
on the 5th in 1546. Lit up. then he gave him the Minsk
Marshal and finally placed him in the Nowogrodzkie
Voivodeship. This Paulus was an envoy of Emperor Maximilian,
the second of King August the first, for whom the emperor gave the
embassy a new coat of arms, an armed arm in a red field and a black
eagle with a crown on the helmet. And King Augustus added an
arrow to his coat of arms as a reward for the shot he received in
Inflanciech through his pierced hand. The same introduced the
use of the coat of arms of Hippocentaura, as evidenced by
Okolski. He founded the Orthodox Church, one in his possession
under the name of S. Michał and another that was built in the Kodeń
Castle itself. From his father, he contributed to the
establishment of the Kodeń Municipality. The same iron ore was
extracted in the Kodeński goods. He had the first vote of the
Duchess of Holszańska, the Stolnik of the village
P. Zündete. and again he married Aleksandra
Chodkiewiczowa, a voivode from Nowogrodzka. With the former he
took over the Duchy of Holszańskie, with which he also had four
sons. Mikołaj, Teodor or Bogdan, Aleksander and
Jędrzej. He and had daughters four according to information in
MS. With his second wife he had a son, Jędrzej, the voivod of
Smolensk. Daughters of Paweł by Duchess Holszańska, the
first Teodora, after Wołowicz, the castellan of Vilnius, the second
Marianna Korsak, the voivode of Połock, the third Zofia Kmicina,
the voivode of Smolensk, the fourth Bazyliss Piasecki, the
priest's rider. Wife. He died in 1580 at the age of
99, buried in
Kodeń.                        



Jędrzej, son of Paweł,
voivod of Nowogrodzki, and brother of Bogdan, voivod of Smolensk,
Starost of Kumborski, Rzeczycki, born of Chodkiewicz. For the
skill of wit and prudence, for great things and difficult things
that have strength, for the Senate of Sigismund Augustus the
King. His Mikołaj Radziwiłł, hetman of the Rev. L.,
embraced his club, as a victory of the famous, by skillful
polishing, and sent a regiment with an orderly to
Livonia; where he struck Moscow 24,000 with Maciej Dębiński,
who had no more than 4,000 of his own, struck per capita; He
took two Moscow voivodes and brought them to King Stefan, the other
two fled, soldiers' banners, cannons and a camp with one cannon and
one large [p. 269] benefit taken away; He brought his
former martial law into the camp and kept it: he said goodbye to
the world with honor in 16141. College Lublin SJ he
counts it among the first beneficiaries. He had Marianna
Duchess Czartoryska, Wołyń voivode, behind him. He had three
daughters, Anna Krystyna Dębińska, the governor of Chęcińska, with
whom he had three daughters, Anna Lasocka, Castellan Czerska,
Marianna Jasieńska, the crown treasurer, and Aleksandra, who stood
behind Tryzna, Marshal Słonimski. Hosius is writing a volume
about him. 2.f. 452. Cult of Eximius Christi. Vir
insigni pietate praeditus, quam etiam Romae, cum esset ibi, multis
documentis declaravit and Annuae Societatis 1597., he honored with
great devotion and admiration the schismatics who viewed
it. Dębińska and his wife testify that in the Church of S.
Barbara in Kraków and the
monstrance               



Bogdan, the second son of
Paweł, the voivod of Nowogrodzki, née Duchess of Holszańska, was
the voivod of Minsk; he was first castellan of Brzeski, then
Minsk, then voivode von Brzeski, in 1591 deputy of the treasury in
Vilnius. He founded the OO. Bazylianów in
Bogdanów. He had three sons from Maryna Kapuścianka, née
Pereasławski, the castellan of Bracławska: Mikołaj, Paweł and
Jędrzej, and four daughters; married Tryzna with Marshal
Słonimski, the fourth elder, ruled the monastery of the Basilian
women. From his sons Jędrzej, the Starost of Gomel, Bielski,
founder of the Rosary in Boćki, the famous victor over Moscow in
1578. During the General Jubilee he became famous in
Rome. He stood behind Elżbieta, Duchess Radziwiłł, Marshal the
Rev. Ignited. of which was the daughter of an only child,
Eleonora Szyszkowska, Starosta
Lelowska        



Paweł Stefan, Bogdan's
second son, heir in Holszany, first the horses and then the
vice-chancellor of St. Zündete. the Starost von Oszmiana,
Gomelski, Gieranowski, Wasilkowski, a great warrior with Władysław,
the fourth Polish king near Smolensk. In 1598 he was Marshal
of the Lithuanian Tribunal. He founded the wonderful monastery
of the Fathers. Franciscans in Holszany and the church, to
whom he gave the vestment valued at eighty thousand pearls and
precious stones, a bell [p. 270] of considerable size,
assigned to him there, and the day is inscribed with the following:
Paulus Sapisha Dux in Holszany Procancellarius MDL. and
bricked up. In Telšiai also OO. St. Bernard, and in
many other places he set up God's huts. He prayed to the Most
Holy Mother hours and a rosary every day in her honor. He was
in Rome for the anniversary of the year 1600, where he
was warmly received by Clement VIII and he brought
many relics of saints and saints with him to Lithuania. He
lost his arm on the Moscow expedition. Famous is the once
heretical community in Halshany, which built the church for
Catholic priests at the expense of the destruction of the church
and decorated it with a camera and organs, a great benefactor of
the Basilians. First he had Regina Chalecka, sister of the
treasurer of St. Lithuania. The second wife was Katarzyna
Gosławska, the Starosta Będzin, the third marriage was Elżbieta,
the daughter of Count Wesselini, the Hungarian voivode, and the
fourth wife was Zofia Daniłowiczowna, the Crown Treasurer. He
had three daughters: Katharina was in the monastery of
St. Basil, Thekla in the order of St. Francis, who built
the monastery and the church in Słonim. Krystyna, however,
followed Chodkiewicz, the sub- capital of the
Rev. Zündete.                     



Mikołaj, Bogdan's third
son, was first chamberlain of Grodno in 1588, then the
cavalry priest of P. Zündete. finally he took
over the Nowogrodzkie Voivodeship, was commissioner for the peace
treaty with the Swedes in 1623 and deputy of the treasury in
1626. He married a voivode from Boglewska from Mazovia for the
first time, had a second wife, Regina Mondwidowna Dorohostajska, a
voivode, Połock, a daughter from Połock, of which Helena was for
Wojna Hreczyna, the starost of Pieniny, and Zuzanna for
Tyszkiewicz, the Brzeg Voivode. He had three sons: Paweł, the
Starost von Zyzmorski, and another   



Tomasz, voivode of
Nowogrodzki, followed by Zuzanna Chreptowicz, voivode of
Nowogrodzka, but he too died childless: in 1640 he was marshal in
the Lithuanian court. Kazimierz, the son of the same Mikołaj,
Starost von Niemonojski, had Katarzyna Wojnianka under the
treasurer of P. Ignited. with whom he had two daughters,
Barbara Wołowiczowa stolnikowa v. Ms. Ignited. and
Anna Leśniowolska, Starościn Brańska, who, according to Parys, was
castellan of Lublin.    



Mikołaj, the first son of
Paweł, voivod of Nowogrodzki, brother of Bogdan, voivod of Minsk,
née Princess Anna [p. 271] Holszańska, born, was voivode of
Mińsk, Wieliski and Suszki as Starost. An envoy from Sigismund
Augustus, King of Poland, to Maximilian, the second emperor, by
whom he was made Count of the Roman State, and a Knight of the
Golden Fleece, as Warszewicki writes, then he took the Witebskie
Voivodeship, sent by Stefan Król to Ivan Tsar of Moscow, with
Krzycki the voivode of Mazovia, as evidenced by Heidensztein and
Okolski. The palace was erected at a considerable cost in the
same moat where he visited the castle for a long time. He
moved the bodies of his grandfather and father from Boćków to the
Kodeń Church and died in 1609 at the age of 80. He married
Anna Sanguszkowna, Duchess Koszyrska, the Starost von ucki, who
died childless: the second was married to Anna, Duchess
Wiśniowiecka, voivode of Wołyńska, with whom he had five sons:
Mikołaj, Krzysztof, Aleksander, Fryderyk and Jan, die died at a
young age, and one daughter, Elżbieta Wołowicz, castellan
Nowogrodzka. The Vitebsk voivode is buried in Kodeń with one
of these tombstones. Lege et luge, posteritas, in uniusfato
succisas Patriae fortunas, quae rotam etiam fregerant, ne iter
facere possent, cecidit ut staret aeternitati. Magni illius
Aeneae Pauli Sapiehi Palatini Novogrodensis melior Ascanius, Magnus
Joannis Palatini Podlachiae Nepos Nicolaus Sapieha, qui ut ex Du
cissa Holszanensi natus, suam posteritati legaret gloriam, voto
Sigismundi Tertii ad eglokemnamo Polonamde, Lac foedus
assumpsisset, et quia sublimes animas sublimi in sede morari est
necesse, Palatinatus Minscensis, Brestinis, Vitepscensis
suffragium, ad Capitaneatus Suraziensis Vieliscensis capitolium,
magno Scipioni anteambuliso metasteet. Jan, the second son of
Mikołaj, the voivode of Witebski, and the brother of Mikołaj, the
castellan of Vilnius, born to the Duchess of Wiśniowiecka, died
early and young. Krzysztof, the third son of this Mikołaj, was
the pastor of the village P. Zündete. Eques
Hierosolimitanus, the rectory of Wisznicki funda tor, was taken
over by Elżbieta Firlejonna, Voivode of Sandomierska, with whom
Sterilis died in Padua. Aleksander, the fourth son of the same
voivode, was the head of the village of P. Zündete. and a
knight from
Malta.                



Mikołaj, the first son of
Mikołaj, the voivode of Witebski, born of the Duchess of
Wiśniowiecka, the first staroste. [S. 272] Molczacki and
Zyzmorski, at that time the ensign of St. Lit., after he was
sick, he took P. Zündete's court marshal . From
this he got first to the Minsk Voivodeship, then to Brzeskie, last
of all the castellan of Vilnius died, and Kodeń got that, where he
built a splendid church, financed a hospital; he became famous
in foreign armies. For which was created by Ferdinand the
Kaiser, a knight of the golden key, at the Lithuanian Marshal Court
in 1634, during which he welcomed King Ladislaus from the Moscow
victorious return campaign; these and his other speeches have
been published. He was also commissioner for contracts between
Moscow; he moved the corpses of his ancestors from the church
to the marble church, he received the image of the Blessed
Virgin of Urban the Eighth and the four relics of the saints
deposited in Kodeń; he died in Lublin in 1644. Anna
Wojnianka, a survivor of the treasurer, married P. Zündete for
the first time . the second, Helena Prusinowska,
Chamberlain of Bełska, coat of arms of Topór. He had only two
sons with the first: Kazimierz, the Starost of Krzepicki, who,
childless with Daniłowicz, Helena, died childless in
1654. plus, religionis, integritatis publicae, et famae
defensor. Jan Ferdinand had a second son, a cup
maker from St. Zündete. the Starost of Molczacki,
who died unmarried, bequeathed the Kodeńszczyzna to his cousin,
died in 1659. He kept her near Toruń and other places where he
testified to his heroic heart, and Poland still remembers her until
then. The strength in him were the extraordinary daughters of
Mikołaj and the sisters of these two brothers, three, Joanna,
Stefan Koriatowicz Kurcze, voivode of Brzesko: Helena, Tyszkiewicz,
voivode of Brzeski, and then Prince Drucki Sokoli, ski, castellan
of Mścisławski, and Teresa, wife of Bielski's
chamberlain.                    



Fryderyk Sapieha,
Chamberlain of Włodzimierski, fifth son of Mikołaj, Voivode of
Witebski, born of the Duchess of Wiśniowiecka; He founded this
brick church with the rectory in Maciejów, he had Ewa Kaszewska,
Chełmska's chamberlain, four sons: Jan, Aleksander Krzysztof and
Tomasz, and a daughter, Helena Daniłowicz, Starosta
Czerwonogrodzka. He died in 1626. He was buried in
Maciejów.  



Aleksander, the son of
Fryderyk, was the bishop of Vilnius, the first clergy of Sapieha
elected by him. With a sapphire ring from Urban the Eighth he
earned his alms and made him the father of the priests and the
poor, [p. 273] generally called. Ordained a priest in
Rome, he died in 1671. He was initially a Lithuanian trainee
lawyer, Vilnius suffragan, Vilnius cantor, Płock custodian,
Sandomierz scholar, Warsaw canon and also Bishop of Żmudzki mitra.
He moved to Wileńska Street. He was hired twice by a
commissioner from the Seyms to pay the wages of the Lithuanian
army, as in 1662 and 1670.    



Tomasz, the second son of
Fryderyk, the camp visitor of
Fr. Zündete. After returning from abroad, he married
Zofia Mondwidowna Drohostajska, a cup girl from St.
Fr. Zündete. With whom he lived for a short time, he died
childless.    



Jan, the fourth son of
Fryderyk nee Ewa Skaszewska, born, field clerk of the crown: he was
the lord of great heart, he raised whole regiments at his own
expense for the service of his fatherland, he did not go away every
campaign: up to his Release from captivity not only applied to King
Jan Kazimierz and the amount set in the constitution, but the Holy
Father also wrote a letter to the king that he would try to rescue
such a brave prisoner for the faith of Christ. And as the war
experiment was, not just the acquisition of Toruń and other various
fortresses is a testimony of the wisest John the Third, a
confession from whom he took over from Jan Sapieha all the knightly
works that he could have known. In this experiment, the
wandering helped him, because for their acquisition he served seven
years in the French army with considerable fees. much later in
Spanish. King Kazimierz himself, a highly esteemed knight,
wanted to thank Gosiewski with his field mace for his services
after granting him the privilege of cum summis encomii s, where
Fulmen belli calls him, but he could not enjoy this grace
because he stayed all year Died of subdued catarrh and gout for
over a year and a half, 1664 in Żórawno. At the age of 74 he
was buried with his fathers in Lviv. From the Saint
Bernard. With Konstancja Herburtowna, the castellan of
Kamieniec, he had three sons: Mikołaj, Kazimierz and Paweł, and a
daughter, Ludwika Konstancja, Prince of Szujski, writer from
St. Zündete. Spouse. He founded the Shoe Carmelite
Fathers in Dorohostaje and gave the Kodeński painting a silver
dress. Potocki cents. Vir. and fol. 127. says
it about him. Between the clouds of war, in Volhynia,
subordinate to enemy incursions, raised, in the early years of
the season he went to Belgium, the knightly people of his
fatherland, where he got used to the works of Mars, he returned to
Poland, for a golden room in the reign of Władysław IV. he
struck, but at such a petted age, male [p. 274] did not soften
the mind. After clearing the invasions and Tatar masses from
the border when the Peasants' War raised its head from the
rebellion, he first fired from Mikołaj Potocki, the castellan of
Krakow and the Grand Hetman of the Crown, and with his son Stefan
Potocki, with one thin handful of his men, barely a regiment, sent
to whoółte Woda, they carried the Cossacks and Tatars upon him, and
when Potocki perished valiantly there, he suffered a considerable
defeat in the enemy army, having endured night and day after the
hardships, and was taken prisoner: from whom he stood boldly at
Beresteczek when he released himself: and when they invaded
Volhynia after the treaties of Żwaniec, after they had not kept the
agreed pacts of the Tatars, that of King John Casimir was sent to
the king to suppress pagan insults, he was again in the hands of
the enemy. Although Karl King of Sweden held it under the
guise of protection with quartz flags, he broke away from there in
the second year and returned to Jan Kazimierz, whom he later
defended steadfastly and
heroically.                    



Mikołaj, son of Jan Hetman
of the field, was voivode of Bracław, he decorated the church of
Kodeń with various rich devices, he had Anna Charlaska, a swordfish
from Wołyńska, with whom there were two sons: Jan and
Adam; Two daughters, but they left this world at a young
age. 



Paweł, the third son of the
same Johannes, was Bishop of Żmudzki, paradisiacal abbot of the
Cistercian order, in Poland general commissioner and secretary of
P. Zündete. he died in 1715. Vir magnae sanctitatis,
named after Father pauperum, buried in Kodeń.  



Kazimierz, the voivode of
Trotsky, the son of the field clerk Jan, spent a few years in
foreign countries and then in his homeland in various public
functions which were particularly enjoyable. First he was
Starost von Brzeski, then sub-capital, Stolnik, court treasurer of
St. Lit., even the castellan of Trotsky and the
voivode. He was a pious Lord and generous in God's
eyes. He made many endowments in the Kode Church, he built the
organs with considerable effort and he read the books all the
time. He died in 1703. is located in Kodeń. With his
first wife Franciszka Kopciowna, the castellan of Trock, and his
second wife Anna Wincencja Fredrowna, voivode of Podolia, they
lived with Michał, Prince Czartoryski, Chamberlain of Cracow,
Staroste Krzemieniec, brother of the Ensign Duke of
St. Zündete. with both sterilis. Two sons stayed
with Kopciowna: Jan and Mikołaj, the Starost of Mścisławski,
but this young world said goodbye to its daughters in 1716,
[p. 275] Justyna Krasicka, castellan of Halicka, Cecylia
Chodkiewicz, Starosta Błudeńska and Ludwika, nun of
St. Benedict in
Staniątki.            



Jan Fryderyk, son of
Kazimierz, Trotsky voivode. After graduating from schools in
Brześć, Lublin and Warsaw, where he became the star of Brzesko, he
refined his further years abroad, including Germany, Holland,
England and France. From where he worked in various functions
after his return, initially as trainee lawyer
for P. Zündete. from King Augustus he took the
castle of Minsk, from there he got to the castle of Trakai, he gave
him the same king, the Order of the White Eagle, and in 1735 he was
appointed marshal at the tribunal of Fr. Lit
up. 1729. The honor of the generosity of the Lord towards God
is praised by posterity, because also in the public interest this
high senator of no less piety, if for the decoration of the church
the parish Kodeń ad infulatam dignitatem with the consensus of
Clement XI. the foundation auction of
the former, through the incorporation of the Huszczańska
presbytery, as evidenced by the 1717 Constitution. He also
contributed to this church with the 10th Mission Soc. Jesus
wanted to multiply the glory of God that he founded; the attic
of the church was staged by the Magnifico Opere. The crown at
the coronation of the Blessed Virgin Mary from the Kodeński image
of Pope Innocent XIII. he had received this painting of the
Blessed Virgin Mary and had written a story in both Latin and
Polish. The great altar in Brest at 9O. He established
the Jesuits there and part of the college with relics of S.
Kazimierz and B. Józafat, Archbishop of Połock, according to
Brzeski Soc. However, Jesus and the Church of Kodeń decorated
the church with altars and a large apparatus. He also
published Annotationes historicas de origine of the Order of the
Polish White Eagle, already in Latin, Coloniae 1730. in 4to,
already in Polish, also and the Roman Revolution, in Warsaw
1736. in fol. Now various speeches went to the printing press
in Lublin. He married Konstancja Duchess Radziwiłłowna,
Chancellor of St. Fr. Zündete. by Anna Duchess
Sanguszkowna née This gentleman our academy in Vilnius should
with his bravery in the majesty of the Commonwealth and with
Benedict XIII. The Pope, with his rights and previous
privileges, was retained in
1741.                       



He also wrote: Polish and
Latin Swada, published under the name Danejkowicz. - Domine
Palatii Regina libertas. - Observations by Jan Kilian
Relatynski. - The genealogy of Domus Sapiehan. - He died
in 1751. - Krasicki.    



Krzysztof, the second son
of Fryderyk, administrator of the village of
Fr. Zündete. [S. 276] the Starost of Oszmiana,
praising his bravery Konstytucja 1662. fol. 24. The fact that
from the beginning of the war, when he appeared in the Polish and
Lithuanian armies, he caused numerous uprisings at his own expense
and was arrested with John Casimir the King during the Swedish
invasion, he suffered a prison from which he received 30,000 paid
and so on. 6. He had three sons from Helena, Duchess of
Sołomerecka, castellan of Smolensk, who was the first marriage to
the Crown Chancellor of Korycin: Stanisław, the Starost von
Trąbski, Jędrzej, the Starost von Czerwonogrodzki, behind whom
Joanna Chodkiewicz stood Starosta by
Mozyrski.     



Władysław Józafat Sapieha,
son of Krzysztof, wrote himself as a count in Wiśnice and
Niesuchojezy, he was first a member of the village of
P. Zündete. Staroste von Płock, Czerwonogrodzki, Trąbski,
colonel, deputy of the Sejm 1689 and deputy of the treasury, then
voivode of Minsk, died in 1732 as voivode of Brzesko. at the
age of 80. Marshal and in 1713 the Lithuanian court renewed
his marriage vows, first with Urszula Daniłowicz, a female crown
land, born by Krystyna Duchess Wiśniowiecka, first from Potocki,
voivode of Bracław, with her daughter Joanna, first castellan
Rajecka from Brzeska, and secondly from Tyszkowska
sub-capital. For the second time, the same Władysław renewed
his marriage vows with Ludwika, the daughter of Baron Gultz,
Marshal of the Prussian Lands, the remaining widow of Krasiński,
the voivode of Mazovia, but this was sterile. The third
marriage he married was Krystyna Duchess Sanguszkowna, Anna Duchess
Radziwiłł, Chancellor of the Holy Father. L. a sister with
whom he ignited three sons of the
field clerk Karol, P. behind it was
Firlejowna; Kazimierz, who recently died, and Ignacy Cześnik,
St. Fr. Ignited. This gentleman, who is filled with all
people, loves the good of his homeland and closes himself to the
glory of the Lord's hostility with exemplary piety, lives in
lifelong friendship with Anna Krasicka, castellan of Chełmska, the
remaining widow of Cetner, Starost of Korytnica , gave him two
sons: Jan, who was still immature, like many years ago before 1740.
Beginning of training in our Lviv schools, by Charles VI. The
emperor, in his army, sent him a privilege to Poland, if he
promoted officers to a higher service, he was created as a standard
bearer; the second Joseph, apart from these great hopes of the
descendants,            



Karol Sapieha, the
Lithuanian son of Władysław, the voivode of Brzeski, first a
Lithuanian writer (as above), died childless in the voivode of
Brzesko-Lithuania in 1768. - Ignacy, Władysław's second son,
first tea cup, then Lithuanian court treasurer, [p. 277]
Finally, the voivode Mścisławski from Anna Krasicka, the castellan
of Chełm, the widow of Cetner, fathered 1st John of the
Colonel of the Crown Forces, the one from Elżbieta Branicka, who
left a son, Kazimierz, who died young. - 2o. Józef
Krajczy from Lithuania joined Teofila, P. Jabłonowska, the
Voivode of Nowogrodzka. - 3o. Xawier joined Teresa
Sufczyńska. - 4o. Kajetan, a young man with high hopes
who was elected Marshal of Połack during the General Confederation,
died in 1771 in a battle in Landskoron. 21st - 5th
centuries. Daughter Marianna and 6o. Antoni's son who
died young. -
Krasicki.             



Czartoryski, the prince of
the Pogonia coat of arms (vol. 3 pp. 222-236)



Czartoryski, the prince of
the coat of arms of Pogonia. This ducal house was originally
Paprocki and Okolski gave Lubartów Gedymin to his
son. Overcome Okolski a little more that you won't find in
Paprocki, he puts everything behind him as a testimony. He
says in v. 1 f.542 that Lubart had three sons. Michael, from
whom the Dukes of Czartoryski, Alexander, from whom the Dukes of
Sanguszko, Iwona, from whom the Dukes of Kozerscy went. Tomo
and the 3rd fol. The 81st Sanguszko princes, who lead them
along the line, no longer pull them to Lubart, Gedymin's son, but
to the other Lubart, he pulls his son Olgerdowy. But then
three for him [p. 223] he gives sons, but not the above named,
namely Fiedor, Michał and Wasyl. The beginnings
of Fiedor the Prince Sanguszko, Michał Kozerski, and
Vasyl Kowelski failed. It is difficult to draw conclusions
from this heterogeneous matrix. It must be that he did not
know, which all historians are certain, that both Gedymin, the
Lithuanian prince, among his other sons had a son, Lubart, and
Olgerd; for this tomo 3rd fol. 97. Once it is said that
Lubart is the son of the Gedymins, the second time the son of the
Olgerds. From the privilege of King Władysław of Poland and
Hungary, which I shall mention below, no one can say what this
writer contributed; for there you have nothing from Lubart's
father, and yes, this whole letter, the king is called
Czartoryski-Fürsten, not Sanguszko, not Kozerski, which will become
clearer when we talk about it in our place. Bielsko
fol. 360. only tells us about the Czartoryski princes that
they come from Gedymin. The surest thing the real-money
genealogy of this house says; that they proceed from Olgerd,
Gedymin's son, who was among six
sons,                   



Korygełło, the prince in
Czerniechów and Siewierz, the first author of the House of the
Czartoryski Dukes: The authors do not agree on him because he only
has one pair of Kojałowicz. 2. lib. 1. Dyniatyński in the
hymen. they take the name of Constantine when they were
baptized; the others, as Miechowita, Okolski and genealogy of
S. Kazimierz, Kazimierz; the third was Vasil or Bazyli, as can
be seen from the authentic documents that are in the archives of
these princes as Diplom-Donationis in Originali with the great seal
of the Lithuanian principality, which was given to Michał in Klewan
in 1458, the prince, his old one Centuries, in the style of Michał
Wasilewicz, Bazyli's son is called. Then the same Michał had
other brothers, Ivan and Aleksander, the princes of Czartoryjska,
as assured us the privilege of the Polish and Hungarian king
Władysław, where they are called fratres suos. these are
cousins; If these former cousins ​​of Władysław the King were
born, they must have been Olgerd's grandsons, like Władysław
himself: and therefore the father of Michał and his other brothers,
granted by the privilege of Świdrygełł, must have been the son of
Olgerd. and the father of these three sons. In addition,
Stryjkowski lib. 12. fol. 589. Iwana mentions that he was
Michał Wasilewicz's brother and Olgerd's grandson. While
fol. The 461st name is Konstantyna, also
Kojałow. Par. 2. lib. 1. fol. 21. called him
Korygełło [p. 224] Constantinus, there is no reason to blame
you, you have never seen the real diploma that Basil gave
him. What happened to others also happened to them when they
name them differently and differently; so Świdrygełła is
already Leon, already Bolesław, already Aleksander. Yes,
Wigista is Bazyli, already Alexander, already Boryss. Toć and
Korygełła might have been called Constantine by some people,
Kazimierz others, Bazyli others. It is certain that this
Korygełło was a man of war, because when Witold and the Teutonic
Order invaded Lithuania, he resisted him with a small handful of
Korygełło along with Skirgełło: long during the battle with luck
they were like whoever the victory was should stand, but if she was
drawn to Witold, because of the size of the stronger
people; he had to retire to Vilnius, and there misfortune
followed him. Two gates were lit by treason and the city
burned. When he escaped the fire, he found himself on a larger
fire, to protect himself from death, he found himself
dead; the German knights fell into their hands, from those who
were brought to Vytautas, the life he saved from the fire, and the
enemy forgave him, his brother tore his head off: Vytautas ordered
his head to be cut off and on display A copy is stuck in the
camp to frighten the Poles who were in Vilnius
Castle , to their descendants for centuries as a reminder that
they can dare more fraternal ferocity than a hostile
party. Cromer lib. 15. Bielski fol. 276.
Stryikov. fol. 487. Kojalov. P.
2.                                  



Chleb Czartoryski, the
prince son of Korygełł Konstantyna, according to Kojałowicz, 2nd lf
20, and the genealogy of this house, on the occasion of the
Teutonic Order and Witold near Vilnius with Skirgełło, he was
killed in 1390 after all his ferocity in Witold was killed in his
blood, which soon exploded in my father's house. Bielski, on
the other hand, fol. 276. writes about him as follows:
Chlebowicz Świętosławów son, and Cromer, Chleb
Świętosław. Prince Aleksander Czartoryski, son of Korygełł,
brother of Ivan and Michał, who was granted the privilege of King
Władysław of Poland and Hungary, whose extract from Paprocki is
here: Significamus tenore praesentium etc. quomodo cupientes
fratrum nostrorum Illustrium Ivonis, Aleksandri and Michaelis Ducum
de Czartorejsko honori Intendère, qui singulari afectione and
fidelitate erga nostram Majestatem und inclitam Coronam Regni
nostri Poloniae se exhibent, et exercent, pro eorum Ducali
statu et promotione etc. praefatos Duces et consanguineos
nostros, communiter et diviso Duc. ex Sigillo e, Avo, et Patre
ipsorum uti consveverunt, scilicet equo, cui subsidet vir armatos,
Gladium evaginatum manu tenetceret de volumus approbe tenens de
volumus 225] in aevum. Actum Budae Feria 5ta proxima ante
Festum S. Viti Anno D. 1442. which was later confirmed by August I
in the Lublin Sejm 1569. This privilege shows that King
Władysław the king had well deserved during the Turkish War in
Hungary. Alexander left this son of Semyon: because it was a
decree of the King of Poland, Alexander, for the time of the
Lithuanian prince in Vilnius and then in 1606. On June 20, it
was moved to the Włodzimierz
Castle,         



Prince Ivan Czartoryski,
grandson of Olgerd, nephew of Zygmunt, Prince of Lithuania, as
Stryjkowski wants, and I said the son of Korygełła when I saw how
many Lithuanian gentlemen violently tore their lives; Fearing
for his own, he quietly conspired with others to end the tyranny of
Sigismund, so he brought three hundred hay wagons to Trakai, hid
six hundred people in them, and bribed Skobiejek, the prince's
horse, for not having issued the hidden ruse. He had Zygmunt,
such a lovable bear, in his rooms who, when he returned to the
room, scratched the door with his claws as if to ask and give a
sign to open it. In the deep night, Ivan, maddened, let more
people follow him and, after breaking into Zygmunt, accused him of
being tyrants of crime. Starowolski in
Bellator. Sarmatian. fol. 70. Cromer 1.
21. Yes, they wanted to defend him peacefully, and he was
already on top of him, wanting to take over the wounds and death of
the Lord; But Prince Ivan, being strong by nature, quickly
kidnapped him, threw him through the window out of the palace, he
took over the city of Trakai, he took with him all the treasures he
would have if he did not go to the Lithuanian Prince Kazimierz
after Sigismund, for this state, the property and property of all
was robbed by his decree. Kojałowicz p. 2. lib. 4th and
5th fol. 177. Bielski fol. 364. says that the castle in
Trakai, to which he surrendered when the guns were fired, was
besieged and that Prince Jan Czartoryski of Kazimierz was consumed
by him, but all his possessions were confiscated, not without
danger to his life if he was with the Poles , in Lithuania at that
time the court did not convince: they persuaded Kazimierz that
he would honor the undefended amnesty that Ivan had once declared:
that way he would preserve his health and his
property. Długosz a year after Bielski and Kojałow. 1440.
Michał's son is given to this Ivan von Załuski in Kazan at
the funeral, but [p. 226] the genealogy of this house
assures him that he was childless and that Michael was never his
son, as will be said in a moment. This Ivans Cromer is called
Ruthene, I don't know whether because of the Ruthenian religion or
because of the goods he had in
Rus.                  



Michał, Prince Czartoryski,
son of Wasil, or as he is called Diplom Donationis, Mikhailo
Wasilewicz: It was he who received the diploma from Świdrygełło,
the Lithuanian prince in Klewan, who called him Prince in
Klewan. Genealogy of this house. The King of Poland left
his other goods to him and the Duchy of Bracław. Zaluski,
Kazan funeral. Jakoż Bielski fol. 430. Cromer
lib. The 25th star of his is Bracławski. When King
Kazimierz in Poland in 1463 allowed King Kazimierz to recruit
people for the war for the money of the Kaffenier to defend the
city of Kaffa, five hundred people from the Rus countries gathered
to fight for the money of the Kaffenier they rushed through Bracław
to their rescue: there, after deceiving themselves in the city
while defending themselves, they killed one of the citizens of
Bracławski. A start-up was founded here in a larger
municipality that wanted to take revenge for a loss, all
dying. They were severely beaten, surrounded by the excited
crowds who wanted to save themselves in the end, set the city on
fire, in the expectation that if the citizens would save their
homes and property from the fire, they would have all the more
time, to flee from offensive insults: they wanted fire with fire to
extinguish it, but they shot each other more violently, or because
they escaped quite a bit, after all they caught up with the
staroste of Michał, the prince, at the time of Bracławski: and a
married one Soul in need; Four times the attacking Braclawers
defended themselves valiantly, not without defeat among the
princely people: but as more and more of the villages and nearby
places of the prince increased the starosts trained for the war
with the Tatars; the banks of the river, which they were to
cross, had collapsed with tree trunks and brushwood, and were
girded on all sides: there they were only squeezed, all cut into
the trunk, for five hundred only five went from this
misfortune, the booty was estimated at thirty thousand that should
be shared by the winners. Bielski fol. The 472nd in 1478
mentions Prince Czartoryski, and does not mention his name, that he
hardly defended Bracław from the already passionate Tatars, it must
have been Michał. He had Zofia Niemierzycowna behind him, for
whom her brother Wojna Niemierzyc had copied the Duke's will ytan,
Besnichrest, Bubnów Choryczów, Tyszkowice, Szczuciatyn, Litowicz,
Kęczów, Horki, Oleszko copied in the house of the Czartoryski dukes
[S. 227] in the Włodzimierz fortress in 1606. I quote here
with my reflection. As Korygełła was mentioned above, his
death fell in 1390, and this Prince Michael was still alive in
1463. Also, according to Bielski in 1478, he should have been
at least 90 years old and it would be difficult to say that he was
Korygełł's son, probably a grandson. Second, because none of
the historians of Korygełło Bazyli names me, just Konstanty or
Kazimierz, and this Michał, as has already been said, was the son
of Basil, it would not be better to say that Korygełło is a son of
Basil. begat, and Basil, Michael and his
brothers. Gvagnin. Protect. Litwan.                      



Prince Teodor in Klewań
Czartoryski Starost von Lutk, son of Michał Starost von Bracławski,
of whom he wrote Fiedor Michailowitsch
Panegyr. College Poses. Against the Tatars, who fell
in Volhynia and Podolia, he more than once put his health on the
wall, a brave bachelor for his homeland, always returning home with
good luck with booty. He married his daughter Anastazja with
Piotr Bogdanowicz Chreptowicz, which is evident from the
receipt of the same Piotr, which Aleksander and Ivan, brothers of
the same Anastasia in 1506, had on 30. The second, as the legal
memorial testifies, Theodora had the same made of her in
1593. Probably not a mistake that year, because she would live
for a century. With Bazyli Bogdanowicz Czyż Koniuszy he joined
the third Anna for life, the Lithuanian staroste of Krzyczewski and
Najalewski, as evidenced by his recession in Czartoryjsk in
1537 with the lifting of the eighth seal, the recession of which
was removed from the Vladimir fortress in 1606. 20th
June. His two sons are remembered in this homeland for their
merits, that is, Alexander and Ivan. This is the genealogy of
the house of
it.        



Alexander, Prince
Czartoryski, Voivode of Volyn, son of Teodor, Starost of Łuck,
signed the union of the Crown with the Lithuanian Principality of
Constit in the Lublin Sejm in 1569. f. 170. where also in the
privilege of King August I, which confirmed that Władysław the king
was promoted, the privilege was given a small ologium. Qui ab
ineunte aetate, ad hoc usque tempus, aetatis et honorum gradus, ita
se privatim et publice gessit, ut maximum ingenii, prudentiae,
fortitudinis, probitatisque ac fidei constantia erga nos et
Rempublicam etc. laudem meruerit. Ibid and his son
Michał, praeclaram praise indoles, in Paprocki you can read more
about it. With Prince Konstanty Ostrogski, forty miles beyond
Kiev, he went wild, attacked the Tatars with the harvest of the
returnees after he had fought a battle, twenty-four thousand
corpses [p. 228] they put the enemy on the place where
Imbraim Basha himself was killed, captured 80,000 slaves again, and
in 1527 took all the booty with them. Kojałowicz
Municipality. 2. lib. 7. fol. 385. His wife
Magdalena Deszpotovna remained the widow of Prince Ivan of
Wisniowiec. Genealogy of this house. The alleged daughter
of the Czartoryski prince Marianna Wojewodzianka Wołyńska,
confronted in a marriage bond with Jędrzej Sapieha, the voivode of
Smolensk, and before that
Połocki. Historian. Sapieh. P. 3. fol. 95. But
here their marriage was sterile. into the marriage alliance
with Jędrzej Sapieha, the voivode of Smolensk, and before that
Połock. Historian. Sapieh. P. 3. fol. 95. But
here their marriage was sterile. into the marriage alliance
with Jędrzej Sapieha, the voivode of Smolensk, and before that
Połock. Historian. Sapieh. P. 3. fol. 95. But
here their marriage was
sterile.                          
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The noble Polish
family Flemimg. Die
adlige polnische
Familie Flemimg.





